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2014年4月22日，区十五届人大常委会第十六次会议听取和审议了区政府《关于杏花村文化旅游区建设情况的报告》、《关于池州市贵池区2014年本级政府性投资项目计划草案的报告》。区政府办、杏花村文化旅游区管委会、区财政局、区发改委、区旅委、区文广电新局、区住建委、区国土资源分局负责同志列席会议。现将会议审议情况通报如下：
一、关于杏花村文化旅游区建设情况的报告
审议认为，杏花村文化旅游区管理体制调整为“市区共建，以区为主”以来，区政府及相关部门按照旅游、文化、生态三位一体融合发展的方向，坚持高标准规划、高质量建设、高效率推进，杏花村文化旅游区建设取得了阶段性成果。
审议要求，区政府及相关部门要采取有效措施，解决好景区控规和部分专项规划滞后、专业人才缺乏等问题，推动旅游区良性发展。一是要发挥规划的引领作用。要尽快完成旅游区建设控制性详规编制和电力、供排水、水系、道路、农林种植等专项规划编制调整工作，指导落户企业编制好项目建设详规，以完善的规划体系引领旅游区建设。在规划编制过程中，要广泛听取意见，特别是专家和相关行业的从业人员的意见。二是要发挥政策的推动作用。要将杏花村文化旅游区建设列入贵池国民经济和社会发展发展计划，举全区之力，给予政策、资金等方面的支持。要在引进专业技术和管理人才方面给政策支持，着力提升旅游景点建设和管理水平。三是要发挥项目的支撑作用。要将杏花村文化旅游区作为贵池旅游经济发展的重要项目，重点支持、重点保障、重点实施。要根据旅游区总体规划和政策走向，提前编制并储备一批项目。要积极跟进已上报项目，争取早日获批。要坚持项目招商，突出生态本底招商和基础设施招商，争取一批实力强、知名度高的企业到园区投资。要加强管理，规范实施已批项目，确保项目顺利实施并发挥作用。四是要着力打造杏花村品牌。要依托《杏花村》杂志等载体，通过征文等形式，加大杏花村历史文化内涵的研究和挖掘力度，赋予旅游区深厚的文化底蕴。要加大宣传力度，按打造5A级景区和世界级旅游目的地的标准编制旅游营销策划方案，开展多种宣传营销活动，强化杏花村品牌宣传。
二、关于池州市贵池区2014年本级政府性投资项目计划草案的报告
审议认为，2014年区本级政府性投资计划安排14.73亿元，投资项目132 个，其中，续建项目27个，新建项目105个（开工项目74个、前期工作项目 31 个），涉及园区基础设施建设、安置房棚户区改造、乡村公路及桥梁建设、农田水利设施建设及河流治理、城乡教育设施建设等，体现了“续建项目优先、关系全区未来发展全局的大项目优先、中央省市投资项目优先、社会关注度高的民生项目优先”的原则。
审议要求，政府性投资事关经济社会长远发展，是社会关注的焦点，也是政府工作的重点。为此，区政府及其有关部门应进一步改善机制，强化管理，不断提高政府性投资工作的科学性和实效性。一是要科学论证。要加强项目前期工作，做好项目建设投资估算、资金筹措、用地指标、环境评价、节能评估、效益评价等可行性论证工作，为项目实施奠定基础。尤其要加强对政府各融资平台投资项目的评估论证工作。二是要合理投资。要按照国家关于政府性投资管理有关规定，合理编制区本级政府性投资计划，并将其纳入国民经济和社会发展计划中。要坚持量入为出、量力而行，严格控制区本级政府性投资规模，确保其在可控范围内。要严格控制政府性投资项目追加投资，对政府性投资项目总投资超过原批准总投资一定比例的，必须按规定的程序重新办理论证和审批手续。三是要强力实施。对已经排定2014年区本级政府性投资项目，要进一步明确时间节点要求、责任单位和投资计划安排，尽快实施。要加强统筹协调，坚持月调度、季分析，督促项目早启动、早开工、快建设、快竣工，确保项目开工率、完工率、投资完成率达到年度计划要求。常委会将适时开展项目建设情况跟踪检查。四是要狠抓管理。要加强项目建设质量管理，修订完善项目管理制度，规范项目管理操作流程。要强化项目资金管理，确保专款专用；要加强对政府性投资项目预算（概算）执行和竣工决算的审计监督，确保资金最大效益的发挥。要加强政府性投资项目债务管理，编制政府性投资项目债务收支计划，有效控制项目负债和投资成本，防范和化解政府投资风险。五是要培植财源。要加快财源建设，寻求财源新的增长点，建立稳固、平衡、可持续发展的政府财政，为满足政府性投资增长的资金需求提供有力支撑。

送：区人大常委会主任、副主任，区政府区长、副区长；区人大常委会全体委员；区委办公室、区政府办公室；区人民法院、区人民检察院；区直有关部门。
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