贵农字〔2014〕58号

关于区十五届人大三次会议代表第72号建议的答复
章东霞代表：

您提出的关于闲置土地问题的建议（72号）已交由我委办理，经与区国土分局共同研究，现答复如下：

近几年来，随着国家二、三产业的迅猛发展，使农民的就业渠道、收入来源呈现多样化多元化态势，传统的“以粮为天、以土为纲”的观念受到严重的冲击，曾经宝贵的土地出现了抛荒闲置现象，且有蔓延态势。土地抛荒问题，已成为当前农业和农村工作中亟待解决的一个重大难题。
     一、造成土地闲置抛荒的原因
     农业比较效益低，是土地闲置抛荒的主要原因。 近年来，主要农产品价格持续走低，大宗农副产品收购价格均有不同程度的波动。农业生产资料价格却居高不下，农民种地的比较效益不断下滑，农业生产收支相比没有什么效益，使农民对土地经营失去了应有的兴趣。 农产品供求关系的变化，是土地抛荒加剧的深层次原因。农业生产为什么比较效益低下，与农业劳动生产率低，农业尤其是粮食种植所处的弱势地位有密切的关系，最重要的是，农产品需求不足、供大于求成为矛盾的主要方面，这必然导致农产品价格的持续走低。农村土地闲置抛荒的次要原因是农村劳动力的转移。随着农村改革深入和经济发展，农村产业结构发生了巨大变化，大量农业劳动力外出转向二、三产业，以便获得更大的经济效益。农村劳动力的大量外流，导致从事农业生产的劳动力严重缺乏，且外出劳动力绝大部分为青壮劳力，丢下老弱病残，致使很多分散的耕地无人种或有人无力耕种，只有抛荒。
    二、解决土地闲置抛荒问题的对策
    当前解决土地抛荒问题主要依靠政策鼓励、资金扶持、技术支持、结构调整等途径加以解决。
    一是努力完善土地经营权流转的各项政策。以逐步完善的土地流转机制，鼓励农村中的能人大户经营闲置抛荒地，从政策上给予鼓励、资金上给予扶持、技术上给予支持。目前政府财政针对农业有农业综合补贴，针对种粮大户有大户补贴。贵池区相继出台了《关于加快农村土地承包经营权流转促进农业规模经营的意见》和《贵池区农村土地承包经营权流转以奖代补考核验收办法（试行）》。
     二是延伸农产品加工链条，实现价值的再增殖。农产品价格不畅，关键是产品雷同、结构简单、产业链条短。因此，要延伸农产品的加工链条，实现价值链的延伸。在当前农产品阶段性过剩的情况下，要大力发展深加工企业，使农产品价值实现的广度和深度越来越大。农产品价值提高了，抛荒地自然会减少。贵池区近年来大力发展农业专业合作社和家庭农产。目前全区农业专业合作社已达330家，家庭农场80家。
    三是加速农业结构调整的步伐，优化农业内部产业结构。农业结构调整从长远来看，是个复杂的系统工程，涉及到社会的、经济的、信息的、技术的等等方面，我们不能就调整而调整，也不能一哄而上搞调整。在市场经济条件下，今天的特色产品，明天就可能是大路货，因此，以农业结构调整解决土地抛荒问题，必须有长期的、战略的考虑。近年来，区农委及其下属二级机构，按照“政府推动、部门实施、机构培训、农民受益”的总体要求，组织开展新型农民培训，强化监督管理，提高培训的针对性和实效性，着力提升农民科技文化素质、生产经营水平和就业创业能力，培养造就有文化、懂技术、会经营的新型职业农民和农村实用人才，为促进农业增产、农民增收，推进农业现代化和美好乡村建设提供人才支撑和智力支持。
四是加大农业投入力度，改善农业基础条件。农田水利基础设施建设薄弱，是引起土地闲置抛荒重要原因之一。我区通过实施“农村公益事业一事一议财政奖补项目”方式，保证了农田水利设施建设的持续投入，不断增强闲置抛荒地抗御自然风险能力，降低生产经营成本，提高土地收益，从根本上努力减少土地抛荒面积。
    五是强化政府职能，营造解决土地抛荒问题的外部环境。一是制订相关优惠政策，鼓励农户经营开发性农业，尽快把经营条件差的土地利用起来；二是建立健全农业社会化服务体系，发挥农村经济信息网的功能，加快农村经纪人队伍建设，切实解决农民生产中的难题；三是大力发展“龙头企业”，切实发挥“龙头”企业在农民和市场间的纽带作用；四是建立健全农村社会保障体系，实行农村最低生活保障和基本养老保险金制度，切实为土地流转提供可靠的保证，为土地的成片规模经营创造积极的条件。
感谢您对我区农业工作的关心支持。
（联系人：刘朝晖   联系电话：2620159）
池州市贵池区农业委员会
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