
关于区十五届人大三次会议第88号建议的答复
陶善来代表：

您提出的“关于杏花村文化旅游区土地流转后有关问题的建议”（建议编号为88号）收悉，现就办理情况答复如下：

针对您建议中的反应的相关情况和建议，我单位立即会同区人社局、区农委、杏花村街道等单位共同研究解决方案。

杏花村文化旅游区的建设，是池州市的大事，“杏花梦”是池州市人民共同的一个梦。自项目建设启动以来，受到了十里社区的大力支持，对此，我单位表示诚挚的感谢。
一、关于地上附着物及房屋征收工作相关问题

群众的现实的合理诉求管委会领导一贯给予高度重视，对补偿目录内没有但园区内需要征收的地上附着物，管委会已着手进行相关的询价工作，避免基础干部在实际工作中无据可依。

二、关于扶持地方经济发展，带动地方企业发展，增加当地农民就业机会相关问题

对社区经济的发展诉求，也是管委会在杏花村文化旅游区建设过程中一直无法回避的问题，社区经济的发展与旅游区的建设密不可分，并且相互促进。在旅游区建设过程中，针对社区成立的园林绿化公司和人力服务公司，在能为旅游区提供相同的服务和价格的情况下，优先考虑当地社区公司，以此来增加当地农民就业机会。

三、建立土地流转农户的职业技能培训和使用技术培训长效机制的问题

首先，开展调查摸底工作。全面了解和掌握失地农民目前的年龄结构、文化水平、培训意愿、就业状况等基本情况。对缺乏就业技能而不能就业的失地农民，要紧密结合人力资源市场供求信息，制定更具针对性的培训方案及计划并做好宣传和引导工作。

开展分类培训。会同区人社局组织劳动者就业技能培训。按照“本人自愿、政府补贴、严格管理、促进就业”的原则，分为两种形式，一是针对已上岗从业的失地农民，可由所在企业向人社局和财政局申请企业新招录人员培训，经批准后，其本人在企业参加相应工种的培训，以此增加稳定就业。培训补贴资金由财政部门拨付至企业；二是个人直补培训，尚未就业的失地农民根据自身的培训意愿，在人社局确定的12家定点培训机构中，可自由选择一个培训机构参加一次相应工种的培训。培训采取“先交费，后补贴”的原则，即结合培训合格者按照文件规定，给予300-1200元不同工种，不同额度的补贴，补贴资金实行银行发放，直补到个人。
四、劳动力的转岗就业问题

在旅游区建设过程中，结合实际，充分考虑当地农民就业问题，在旅游区建设工地用工，园林管护，物业用工，旅游区保洁等工作，在当地农民能够胜任的情况下，优先安排当地农民工。
五、关于土地流转后失地农民养老问题
根据《安徽省人民政府关于做好被征地农民就业和社会保障工作的指导意见》（皖政[2005]63号）文件，贵池区政府制定了《池州市贵池区被征地农民就业培训和社会保障暂行办法》（贵政[2007]22号），按照以上文件规定：“贵池区范围内（不含池州市主城区城市规划区），自2006年1月1日起，经依法批准被征地后失去全部农用地或人均耕地面积不足0.3亩的，且被征地时年满16周岁及以上的农业户口人员”，经个人申请、村委会召开代表或户代表会议讨论通过、镇街道审查公示、区人社局审核以及区人社和区农委共同审定等程序，最后经区政府批准，可纳入就业和社会保障工作对象，具体规定为：对已转为非农业户口的被征地农民，符合参加企业职工基本养老保险、城镇职工基本医疗保险和失业保险条件的，要将他们纳入这些保险的保障范围；生活困难，符合城镇居民最低生活保障条件的，要将他们纳入城镇居民最低生活保障范围。对仍保留农业户口的被征地农民，当地已建立城乡居民社会养老保险、农村合作医疗制度的，要将他们纳入相应的保障范围；符合农村特困救助和农村最低生活保障条件的，要采取农村特困救助和农村最低生活保障等方式，解决他们的基本生活问题。同时，纳入社会保障工作对象的被征地农民从男年满60周岁、女年满55周岁的次月，每人每月领取142元基本养老金。基本养老保险资金按照“谁征地、谁受益、谁负责”的原则筹集。
感谢你的提案建议，并希望今后经常来杏花村文化旅游区参观指导。

杏花村文化旅游区管委会

2014年5月23日

