贵农字〔2014〕70号

关于区十五届人大三次会议代表第66号建议答复

张雯代表：

您提出的关于重视土壤污染保障农产品质量的建议（第66号）已交由我委办理，经研究，现答复如下：
土壤遭受污染，农产品质量告急，已是不争的事实。农产品质量安全是农产品消费安全和维护农业产业健康发展的“基石”，事关人民群众的身体健康和生命安全，不仅是社会关注的热点问题，也是政府工作的重要任务。近年来，区政府坚持预防为主、源头治理的工作思路，积极推进农业标准化体系和农产品质量安全监管体系建设，有效提高了农产品质量安全水平。但是，对照上级要求和人民群众的期盼，我们的工作还任重道远。
关于您的建议加强宣传、监督和管理工作：我区是国家级生态经济示范区，农产品质量安全工作理应走在全省前列。农产品质量安全宣传工作，我们坚持经常性宣传和集中宣传相结合，充分结合“3.15”、“12.4”、“放心农资下乡进村”、“三下乡”等各种活动，通过设立咨询台、印发宣传资料、举办专题培训班、悬挂宣传标语等多种形式，积极宣传普及农产品质量安全基本知识，宣传土壤是农产品质量安全的基石，宣传污染的土壤不可能生产出安全优质的农产品。区政府已把《农产品质量安全法》纳入普法重要内容，不断加大学习宣传力度。通过普法宣传，进一步提高各级干部职工的思想认识，切实增强广大消费者的农产品质量安全意识和自我保护能力，增强农产品生产、经营者以及农业投入品经营者的责任意识。
关于您的建议加强土壤污染的调查和监测工作：一是贵池区农产品产地重金属污染防治工作已于2013年7月启动，经摸底并报省专家评审，全区普查土壤重金属样点共199个，重点疑似区域121个（其中工矿企业周边108个，污水灌区3个，大中城市郊区11个），一般农区78个。土壤采样、制样后已送至省农委集中化验。等结果反馈后，我们将组织有关专家划定品禁限种植区域，同时根据实际情况，科学地指导农业生产。二是建设贵池区农产品质量检测检验站。按《安徽省发展改革安徽省农委关于开展2014年农产品质量安全检验检测体系建设项目申报工作的通知》（皖发改明电[2013]80号），区政府已申报池州市贵池区农产品质量安全检验检测站项目建设。成立了池州市贵池区农产品质量安全检验检测站并承诺配套资金100万元。积极整合项目资源在生产基地和镇、街道设立多个检测点等手段，进一步扩大检测范围，提升农产品质量安全检测能力。

关于您的建议农业部门应指导农民提高科学种田水平和施肥技术水平：几年来，我区结合实施高产创建和科技示范片，联系科技大户，有效控制、减少病虫害的发生和治理，加强农民的农药使用意识，严格遵守国家农药使用流程规范，提倡使用生物低毒农药，减少铜、锌、砷等重金属的污染。大力实施秸秆还田，增施高效、合格的有机肥，推广测土配方施肥技术，搞好平衡施肥，提高肥料利用率，减少肥料施用量，控制微生物的污染。
关于您的建议重视实用技术技术的开发，增加治理经费的投入：近年来我区大力推广成本低廉、简单易行的实用技术，如秸秆速腐技术、沼气池技术等，有效提升了土壤的质量。农产品质量安全关系重大，政府为农产品质量安全监管和检测提供经费保障。2014年重点解决我区农产品质量安全两方面的工作经费。一是解决全区17个涉农镇街农产品质量安全监管经费17万元，区农委将整合项目，为镇、街道农产品质量安全监管站配备基本的检测仪器设备。按照农产品质量安全法规定，区政府将农产品质量安全管理工作纳入国民经济和社会发展规划，以后将随着区政府财力的增长，按农产品质量安全工作要求逐年增加必要的工作经费。
感谢您对我区农产品质量安全事业的关心和支持。

                       池州市贵池区农业委员会

                         二〇一四年六月十二日
