关于财税征管工作的几点浅见

——审议财政报告有感

区人大财经工委  纪良忠
贵池区十五届人大常委会第十八次会议于9月2日听取并审议了区政府的《池州市贵池区2013年财政总决算（草案）和2014年上半年财政预算执行情况的报告》，2013年，区政府及财政部门认真贯彻执行区委各项政策和工作部署，积极落实区十五届人大二次会议决议，牢牢把握稳中求进的工作总基调，千方百计抓发展，促增收，圆满完成了十五届人大二次会议批准的财政预算任务，实现了收支平衡，略有盈余的目标。2014年上半年，区政府及财政部门顺应国家宏观经济政策，积极应对各种不利因素，强化“全口径预算”管理，进一步加力财税征管，较好完成了区人大十五届三次会议批准的财政预算收入任务的时序目标。2013年和今年上半年财政总量保持了较好的增长态势，收入结构趋向合理，收支进一步优化，管理水平进一步提高，保障能力进一步增 强，有力支持了全区经济社会平稳、健康发展。

但是，分析上半年财税征收形势，整体状况不宜过于乐观，财政及国税收入增幅继上同期继续下降，尤其是地税收入出现负增长，完成全年收入任务的不确定因素加大。结合学习新修订的《预算法》，就财税征管工作提几点浅见：

一、贯彻落实新《预算法》，提高预算编制的前瞻性、准确性
十二届全国人大常委会第十次会议于8日31日表决通过了新修订的《预算法》，政府及财税部门应广泛宣传、深入学习、深刻领会新《预算法》精神，严格按照新《预算法》的规范，组织预算编制工作，应充分考虑经济发展和客观形势的变化因素，按照“预算内容的完整性、预算编制的科学性、预算执行的规范性、预算监督的严肃性、预算活动的公开性”的要求，切实提高对本级财政收支预算测算的准确性；完整反映中央及上级政府补助收入，特别是一般性转移支付收入，将中央及上级政府提前告知的或较有规律的转移性收入完整或最大限度纳入年初预算，客观测算本级可用财力，进一步减少非部门预算比重，提高年初预算安排的到位率，努力克服频繁调整预算和调整预算幅度过大的问题。
二、进一步强化“全口径预算”，切实完善政府预算管理体系
新《预算法》就全口径预算决算功能、编制原则及相互关系作出了明规定，我区财政虽已实行了全口径预算，但是与严格意义上的“全口经预算决算”要求还有一定的差距，要围绕深化、规范“全口径预算”，切实做好公共财政预算、政府性基金预算、社保基金预算、国有资本经营预算。同时要严格执行新《预算法》规定，规范政府举债行为，高度重视政府债务风险管控。
三、进一步加强预算执行监督，促进财政依法运行
严格依法理财，着力增强财政预算执行力，规范预算执行行为，坚持预算完整、公开透明、科学有序、执行有效、纪律严明的要求，严格控制预算调整和预算变更，对确需调整、变更预算的应坚持实事求是的原则，做到精准、细化，一经报告人大常委会审议批准后，不得再随意调整、变更，并努力克服一次性调整预算幅度过大的问题，努力构建透明政府。
四、进一步完善机制，强化财政监督职能
对于部门预算执行情况应建立监督管理机制，实行制度化、经常性监督检查，尤其是专项资金管理要通过审计监督，增加、延伸审计单位，细化审计内容。同时进一步完善国库单一账户体系，扩大国库集中支付范围，努力实现国库集中支付全覆盖，切实规范政府收付形为，加强部门预算和二级机构预算执行单位财政资金 动态监控，切实增强部门预算执行力。
五、进一步加强税务执收工作，努力促进财政增收

上半年财政收入虽然完成了接近时序进度，因素继续存在，征收形势较为严峻，应引起高度重视，加强形势分析研判，科学调度。协调税务部门深入分析上半年经济发展形势和税源结构，摸排薄弱环节，本着应收尽收的原则，认真开展税务核查、稽查，以不收“过头税”为原则，坚决杜绝人为藏税和“跑、冒、滴、漏”问题，促进税收均衡入库，财政增收，确保年度财政目标任务园满完成。
