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贵池区5个首批美好乡村建设重点示范村建设工作任务已全部完成，并在今年8月通过省级验收。美好乡村建设是基础，管理是关键，为全面深入推进我市美好乡村建设工作，市三届人大代表贵池区第三小组于9月9日组织代表到贵池区里山街道元四村对中心村建设和管理机制的建立和完善开展了专题调研。区人大常委会副主任仰泽民参加，里山街道党工委书记夏明龙陪同调研。
一、基本情况

池州市贵池区里山街道地处池州市主城区南郊，辖9个村、1个农村社区，总面积137平方公里，其中有3个村在主城区规划范围内，5个村（社区），地处山区，山地多、耕地少。元四中心村为贵池区首批美好乡村建设中心村之一，位于里山街道北部，距主城区17公里，全村共25个村民组，现有人口3047人；中心村有8个村民组，人口1100人。从调研情况看，元四中心村美好乡村建设成效较明显，具有以下特点：
（一）因地制宜，编制村庄规划。美好乡村建设规划先行，在充分听取群众的意见和建议的基础上，结合上级各部门的实地调研成果，围绕村庄自然地貌、现有的空间布局，按照融入自然、彰显地域特色的原则，制定了中心村规划。规划不大拆大建，保留皖南山区徽派建筑色调，凸现村庄古村落特色，规划符合新一轮土地利用总体规划、产业发展规划和村庄布点规划。规划制定后，经村民代表会议通过，得到了广大村民的大力支持。
（二）汇集群众力量，整治村庄环境。在农民理事会的引导下，村民积极参加“清洁家园活动”，清除房前屋后、公共场所的垃圾和杂物，并主动无偿拆除有碍观瞻的破旧房屋15间，投工投劳850余个，外出返乡人员踊跃捐资35万元支持家乡建设。建立了“上级拨一点、村级补一点、村民收一点”的卫生保洁经费保障机制，按10元/人年（外出人员按5元/人年）的标准收取卫生保洁费，村民家庭遇婚丧嫁娶、装潢等另收垃圾处理费，所收资金由农民理事会统一支配和管理。中心村添置了垃圾桶、保洁车等设施，由村民推选了2名保洁员，落实日常保洁长效机制，形成了卫生靠大家、人人讲卫生的良好习惯，整个村庄干净整治，环境优美。
（三）资金和项目是支撑，推进中心村建设。中心村建设之初，街道办事处共拨付了100万元资金支持中心村建设，并对上多方争取项目，4000亩高标农田建设项目、500亩防空林项目、500亩水土保持项目、中小河流治理、水环境优美乡村试点村、农村清洁工程项目等重点项目成功落户元四，危房改造、沟渠硬化、卫生改厕等涉农资金项目进行充分整合，为规划的实施和村庄建设打下坚实的基础。
（四）优化产业布局，促进农民增收。结合元四村中心村劳动力、土地利用率、生态环境资源等实际情况，经过深入调研，确定中心村经济发展思路为：发展花卉苗木、现代农业和乡村旅游业。围绕这一思路，优化中心村产业布局，以土地流转为抓手，建设产业示范基地和引进现代农业综合开发项目。2013年，全村流转土地6000余亩，建成了120亩的产业示范园，池州太普生态园一期工程建设完工，二期工程正有序推进。美好乡村建设同时进行旅游要素配置，积极早报3A级景区，同步发展农家乐、来料加工等产业。
（五）挖掘、提升特色文化，倡导乡风文明。一是加大对重点文物、古民居、古遗址和宗祠的保护力度，制作记录章氏宗亲集体祭祀场景的光盘，整理、恢复十番十番锣鼓等民俗活动以及元四小调、山歌等特色曲目，保护传承人，培养接班人，鼓励支持元四章氏研究会开展活动，并邀请民间画家将元四先人的名人轶事以徽派文化墙的形式展示，挖掘元四深厚的文化底蕴。同时广泛宣传社会主义核心价值观，积极组织开展群众喜闻乐见的文体活动，进一步增强群众的自豪感和荣誉感，形成良好的社会风尚。
二、存在的困难和问题
（一）规划编制问题。一是首批美好乡村建设规划虽然体现了本地特色，但大胆创新的部分少，强调村庄美化、亮化、净化、绿化等环境整治方面和道路硬化、配套服务设施等硬件方面多，还要兼顾上级单位的考核标准。以元四中心村为例，在建设过程中规划就曾作数次改动，存在边建设边规划现象，规划滞后性较大。二是建设规划只针对于中心村，而对非示范点的建设方式未提出指导性方案，造成中心村建成后，周边村庄在短期内无法与中心村协调发展。三是规划存在只强调建设成效，对中心村建设后期管护问题，在规划上很少体现，长效管护空缺点较多。
（二）群众思想意识问题。群众是美好乡村建设的当然主体，但是从目前情况看，群众的主动性和积极性还未被充分调动起来。原因主要有以下几点：一是青壮年劳动力大部分外出务工，留守老人、留守妇女群体无精力参与，存在等、靠、要的思想。特别是不在中心村范围内的群众，对中心村的投入和建设存在不平衡和观望心理。二是为加快中心村建设进度，里山街道办事处和村“两委”干部实际参与建设多，群众有美好乡村建设就是干部的工作这种认识误区，存在着“干部干、群众看”现象，部分群众不仅做不到“自扫门前雪”，甚至于类似于搬除自家废弃物、整治自家庭院等凡是涉及到农户就必定要政府拿钱买单。三是农村文化生活单调，农民文明程度普遍不高，长期形成了不良的生活习惯，很难在短时间内改变，健康文明的农村新风貌尚未形成。如农民随处扔垃圾、家禽放养等卫生习惯，就给环境整治工作带来很大的工作量。
（三）资金保障问题。据初步统计，元四中心村已投入建设资金约635万元，除涉农项目整合资金和社会捐助资金以及农民自筹资金外，村级尚欠210万元。大部分乡村无重大项目带动，村级集体经济基础薄弱，建设资金缺口较大，村级债务压力较大。贵池区大部分镇街都属吃饭财政，根本无力承担此项债务，也更无多余资金来建设同一标准的其他中心村。
（四）产业发展问题。一是主导产业不突出。农村种养殖规划普遍较小，技术水平不高，管理不够规范，没有形成“一村一品”特色产品优势，经济效益不明显。二是扶持额度小。近年来政府财政虽对规模农业有一定的补助，尤其是2013年对规模土地流转也有奖励补助方案，从某种程度上确实激发的规模农业发展的积极性，但相对于产业发展需求而言，仍显得支撑力度不大，且资金分散，而农业产业投资大、周期长，以池州太普生态有限公司为例，已投入1000多万元仍无明显产出。三是农民就业难。大部分青壮年外出务工，形成“空心”村庄，劳动力不足，农民的科技文化素质低，缺乏专业技能。
（五）农村垃圾处理问题。随着农村生活水平的提高，生活垃圾也明显增多，还有一些不必要的包装产品也走向了农村，造成不宜腐蚀的“白色污染”也增多了。当前农村的垃圾回收点数量极少，而且大多数村民也没有将可回收垃圾整理后出售的动力。村民对垃圾危害意识和垃圾分类观念不强，因此在垃圾处理上也极为随意，虽有垃圾池和垃圾桶，但村民总是就近倾倒。目前大多数中心村建立了垃圾清运机制，但对垃圾处理仍采取传统的填埋和焚烧模式，只不过是从看得见的地方移向了看不见的地方，造成土地和空气的污染，有个别村庄直接将垃圾堆放在了河道边，造成水源的污染。
三、几点建议
（一）突出规划设计，准确定位目标。科学规划是可持续发展的重要保障，是最大的节约。要把规划摆在美好乡村建设工作的首要位置，坚持先规划、后施工。一是要凸显个性设计。美好乡村建设不能千篇一律，要结合各村地理区位、资源禀赋、产业发展、村民实际需要等，对村庄进行梳理分类，实施差异化指导，坚持个性化塑造，充分挖掘地方特色，营造田园风光与乡土风情，努力打造美好乡村的品牌和特色。二是要突出产业支撑。把环境改善与资源开发相结合，做大、做强、做优特色产业，带动村集体经济发展，促进农民创业增收。三是要稳步推进。从农民群众反映最迫切、最直接、最现实的环境卫生整治和村庄道路等基础设施配套入手，实事求是地制订实施规划。
（二）强化主体意识，提升建设能力。广大农民是美好乡村建设的主体，美好乡村建设离不开农民的积极参与。一要通过电视、广播、报纸、宣传标语、村庄整治新旧照片对比等形式，开展声势浩大的宣传发动工作，使广大群众更直接、更生动地感受到建设所取的成效和带来的实惠，从而更自觉、更主动地投入到美丽乡村建设中去。二要注重基层党组织的带动作用，加强基层党组织后备人才储备，促进民主管理，提高服务水平。三要充分发挥农民理事会在群众中威信，引导农民主动作为，参与美好乡村建设和产业发展。同时，还要还要积极引导村落宗族文化与新时期文化在反差中自然契合，在传承宗族文化的同时号召村民以多种积极参与美好乡村建设。有条件的村，还可吸收家族中的精英分子参与村庄民主事务的管理，进一步提升村级组织的影响力。
（三）拓宽资金渠道，增强建设投入。美丽乡村建设必须整合资源，形成合力。一是加大政策扶持。对国家农业项目、土地整治、危房改造、小水利、农业综合开发、“一事一议”等各项涉农资金，充分发挥政府引导作用，加大财政资金支撑力度，切实加大对建设工作的投入。二是开展部门联动。切实开展机关结对帮促，各联系点部门要积极参与联系村的建设工作，全力为联系村提供物质和智力支持。三是开展市场运作。坚持市场导向，建立多方筹资，共建共享的投入机制，努力创造条件引导企业等社会资本积极参与特色村的建设，实现互惠互利，合作共赢。四是发挥主体作用。动员村民自筹一点，鼓励在外经商、工作或亲属捐赠一点，支持家乡建设。
（四）加大产业支撑，培育后续动力。从目前形势上看，将乡村旅游、现代农业等产业与美好乡村建设有机相结合，是走可持续发展道路的主要模式和重要经验。一是坚持以发展农村经济、促进农民增收为核心，进一步完善土地流转相关制度，扩大流转规模。强化科技兴农，大力发展“一村一品”特色农业和规模农业，促进农业生产方式由家庭式生产向规模化生产转变，促进农民增收。二是努力发展休闲农业与乡村旅游业。充分利用农村特色农业、山水资源、田园景观、地域文化和人文传统，加强统一规划，明确特色定位，加快形成以万罗山景区、元四古村落、合兴生态山村等特色旅游精品线路为基础的乡村休闲旅游业格局。加大对池州太普生态公司、安徽瑞嘉公司等的扶持力度，积极促进观光休闲农业发展。三是放宽规模农业企业贷款额度和条件，加大资金扶持力度。
（五）培养长效机制，提高管护水平。俗话说三分建、七分管，要使村庄环境  管理逐步走上制度化、规范化轨道，必须尽快建立美好乡村管理的长效机制。一是加强对村级保洁员的管理考核。建立健全各项规章制度，做到有章可循；二是培养农民的良好生活习惯。结合实际经常性的开展卫生评比类的活动和特色文化活动，提升农民的文化内涵和文明素养。三是落实农村清洁工程。按照财政拨一点，镇街道拿一点，村民自筹一点的办法筹措建立和完善农村保洁设施、设备，实行垃圾处理城市化操作。

