贵池区铁路工程项目建设指挥部办公室文件
贵铁办字〔2015〕08号
关于区十五届人大四次会议代表
第十八号建议的答复
钱叶君代表：
您提出的《关于要求尽快建设齐石线货运专线的建议》（十八号）已交由我办办理，目前贵池区矿产品货运专线项目建设由我办牵头负责，现答复如下：
一、项目建设的可行性
我区境内矿产资源丰富，种类繁多。已发现矿种有40多种，探明储量的矿产32种。主要有铅、锌、铜、锰、银、金、硫铁、钼、钨、石灰石、白云石、方解石、花岗岩等，均具较高开采价值。区内矿产资源主要集中于南部齐石公路沿线的里山街道、梅街镇和棠溪镇。已经探明石灰石、白云石、方解石为主的非金属矿产资源达数十亿吨，且品质优良(石灰石的氧化钙含量在53.76-55.7%;白云石的氧化镁含量在20.2-21.7%)。经统计，目前上述3个镇街道的年总货运量在1900万吨以上，其中通过码头外运约1200万吨。
近年来,我区明确了大力推进矿产业发展、扶持壮大矿业经济的发展战略和思路。2013年，研究出台了《加快非金属矿业科学发展意见》和《五年行动计划方案》，并筹建非金属深加工研发中心，先期推进棠溪、梅街、里山等镇街道原矿开采企业实施非金属矿深加工项目试点。不断加大矿产资源的整合力度，规范矿山科学开采，支持现有深加工矿业企业技改扩规，促进矿业经济转型升级。计划经过五年努力，加快推进一批非金属深加工重大项目，培育壮大一批开采、结构一体化龙头企业，力争到2018年全区非金属矿产能达到3000万吨，其中通过码头外运约2000万吨，非矿产业实现主营收入100亿元以上。
二、项目建设的必要性
目前，棠溪、梅街和里山等3个镇街道的矿产品运输均通过齐石公路采用货车运输，矿产品运输成本较高；道路狭窄运输能力差，严重制约非矿产业发展；区域内矿产品运输车辆多达1000余辆，导致道路损毁严重、事故频发，且存在严重环境污染。投资建设齐石线矿产品运输专线项目，一是可有效缓解齐石公路交通运输压力，解决矿产品外运问题，提高该区域的矿产品运输效率；二是最大限度消除道路安全隐患，保护沿线生态环境，提高人民群众幸福指数；三是降低运输成本，提高矿业企业经济效益，推动矿业加快发展；四是减轻政府财政资金对毁损道路修复的投入。
三、项目建设基本情况
区政府高度重视齐石线矿产品运输专线项目建设，已专门成立了齐石线矿产品运输专线项目建设工作领导小组，组建了项目建设办公室，负责项目建设相关推进和协调工作。
目前，已全面启动了项目前期的现场踏勘及数据收集采样工作，确定了项目线路走向、集散地及码头选址，区政府安排500万元，遴选了2家具备相关资质的设计单位（水域和陆域）分别进行项目设计和论证工作，计划2015年5月底前完成预可研报告编制、6月份聘请专家对方案进行论证，确保7月份底项目具备对外招标条件。
该项目计划采用廊道或铁路方式建设，起点为棠溪镇，经梅街镇、里山街道，终点为乌沙镇矿产品货运码头，全长约48.77公里。期间建设3个集散地、1座码头，初步估算，项目总投资在20亿元左右。项目拟采取PPP模式进行，选择社会资本进行项目特许经营权合作，设想由投资主体实行工程设计建设、项目运营、港口物流管理、市场营销等一体化的运作模式。
项目建设期间，我区将逐步实施并最终完成齐石公路沿线货运车辆的退出和淘汰工作，保证项目建成后的运营收入稳定。随着我区矿业产业的不断发展，该项目将具有长期稳定且持续增长的经济收益。
感谢您对我区矿产品货运专线项目的关心支持。
（联系人：熊松南    联系电话：18056603668）。
池州市贵池区铁路工程建设指挥部办公室
二0一五年五月十四日
