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2015年5月28日，区十五届人大常委会第二十四次会议听取和审议了区政府《关于深化集体林权制度配套改革情况的报告》、《关于食品安全工作情况的报告》。区政府副区长袁振兴，区法院院长张和柳、区检察院检察长余文庆列席会议；列席会议的还有：区政府办、区林业局、区农委、区市场监管局负责同志，各街道人大工委负责同志，梅村镇、棠溪镇人大负责同志，部分区人大代表，常委会各工作机构和办事机构负责同志。现将审议情况通报如下：

一、关于深化集体林权制度配套改革情况的报告
审议认为，全区集体林权制度改革已基本完成，改革效果较为显著，权责利得到了统一，农民的营林积极性增强，优势资源正在向林业转移，林业综合服务体系逐步完善。
审议要求，区政府及相关部门要组织对林改工作进行“回头看”，认真梳理遗留问题并加以解决，深化配套改革，推动林业产业化发展，让改革的成果真正惠及广大林农。一是要深化配套改革，坚持林业科学发展。要做好林改扫尾工作，多措并举定纷止争，化解林权改革中出现的各类矛盾和纠纷。要多予少取，鼓励和支持发展林业，政府要积极引导和鼓励民间资本进入林业产业，通过营林补助和贴息贷款等方式支持发展林业。要完善生态补偿机制，对国省道可视范围、三边三线等禁采区域，要积极争取市政府出台政策，建立公共财政补偿机制。要推动政策性保险对林业虫灾、火灾等各种灾害的保障作用，解决保险保障面过窄的问题，并做到据实理赔。二是要完善服务体系，促进林业经济发展。要规范森林资源流转行为，防止和控制过度频繁流转和投机炒作行为。要规范流转程序，建立科学合理的价格形成机制、统一制定规范的合同文本。要积极培育中介机构，并加强监管，形成竞争有序的中介市场，规范森林行为。要建立统一、规范、公正的资源交易平台，开展信息发布、林权管理，优化投资环境和公共服务能力。要通过以奖代补等方式支持和鼓励林农修建林间道路，盘活高山上的林业资源。要加强林业技术队伍建设，按现有编制配齐人员，加大培训力度，更新知识。要加强林业综合执法队伍建设，改变多头执法、人员分散的局面。要积极协调金融部门，切实解决营林融资难问题。要加大投入，提高森林防火和病虫害防治能力。三是要转变发展方式，推动现代林业发展。要坚持长短结合，促进林业多元化发展。要因地制宜引导林农发展林下经济，形成苗木花卉、经济作物、林间套种等多元化经营方式。要鼓励精深加工，促进林业产业化发展。要通过招商引资和引导社会资本向林业产业转移，发展精深加工，延长产业链条。大力发展有特色、市场潜力大、农民参与度高、受益面广的名特优新经济林和生态旅游、森林食品生产等新兴产业。要保持消长平衡，促进林业可持续发展。要完善商品林林木采伐管理，依法、科学、有序分配林木采伐指标，适当安排疏林地改造指标和天然林采伐计划。要依托科技创新，促进林业科学发展。要重视林业科技创新和高新技术开发，改良速生丰产林树种，促进林种结构的调整，加快林产品加工转化等关键性技术推广，提高林业科技水平。要引导多元主体，促进林业集约化经营。要鼓励和引导林农以亲情、友情和资金、技术为纽带，建立联合经营、委托经营、合作制、股份制等多种形式的经营实体和专业协会，提高组织化和集约化程度，促进林农增收。

二、关于关于食品安全工作情况的报告
审议认为，近年来，区政府高度重视食品安全工作，完善工作机制，落实监管责任，加大执法力度，全区食品安全形势总体平稳。
审议要求，区政府及相关部门要进一步提高认识，落实责任，加强日常监管，强化全程监控，切实保障人民群众的身体健康。一是要强化责任，提升食品安全监管水平。要强化监管意识和责任，制定和完善许可、登记、巡查、抽检等制度，加快建立食品从生产源头到终端消费的全程严格监管体系，健全食品安全突发事件应急处理机制。要强化日常监管，加大对食品安全重点区域和场所、风险隐患较突出领域的巡查频率，并注重源头防控，严格控制食品原料的源头污染。要加强执法队伍的教育培训，提高执法水平。要加大投入，加快检验检测技术装备和信息化建设，并积极争取市级支持，以提升我区食品安全工作现代化水平。二是要加大整治惩处力度，严格落实食品生产经营者主体责任。要持续深入开展食品安全专项整治行动，严厉打击食品安全违法犯罪行为，加强对饮食摊点、小作坊的整治，重点开展学校周边饮食摊点的治理工作，确保不发生食品安全事件。要强化食品生产经营者“第一责任人”意识。要完善行业自律机制，培育诚信守法环境，要以食品生产经营企业信用建设为核心，加快建立食品生产经营单位食品安全监管信用档案，及时向社会公布食品生产经营者的信用情况。三是要加强宣传教育，构建全社会齐抓共管的工作格局。要加大对新修订的食品安全法律的宣传教育力度，普及食品安全知识，倡导健康、科学的饮食方式，增强公众的食品安全意识、维权意识和自我保护能力。要畅通食品安全投诉举报渠道，完善投诉举报奖励工作机制，充分发挥市场机制、社会监督和行业自律作用，同时要加强行政执法和刑事司法的衔接，从严从重打击食品违法犯罪行为，努力形成齐抓共管的工作格局。

上述审议意见，请区政府在工作中予以采纳吸收，落实情况请于11月30前以书面形式报区人大常委会。
送：区人大常委会主任、副主任，区政府区长、副区长；

区人大常委会全体委员；

区委办公室、区政府办公室；
区人民法院、区人民检察院；
区直有关部门。
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