贵人口委[2015]21号
关于区十五届人大四次会议代表

第52号建议的答复

刘国宏等11名代表：

您们在贵池区第十五届人民代表大会第四次会议上提出的关于加强依法征收社会抚养费的议案（第52号议案），区政府已交由我委和区法院共同办理。我委高度重视，委党组多次召开分析会，同时还结合全区实际，与区人民法院等有关部门进行会商。现答复如下：

2014年以来，我区根据省、市有关规定先后制定下发了《关于印发〈贵池区开展社会抚养费依法征收专项行动工作实施方案〉的通知》（贵人口组[2014]16号）和《贵池区人口和计划生育社会抚养费征收工作监测方案》（ MERGEFIELD  dispatch_sys_docwordsequence ）等文件，按照“三先三后”的工作思路，即先党员干部及亲属家属后一般群众，先一般户后重点户，组织开展专项征收行动，加大征收力度。在征收工作中坚持做到征收程序合法，征收标准统一，防止“以罚代征”、“放水养鱼”的现象发生。对拒不缴纳社会抚养费的难缠户、钉子户依法提请人民法院强制执行。
全区社会抚养费征收工作虽然取得阶段性成效，但依然未取得预期的征收效果。究其原因：主要是近年来，由于经济社会快速发展带来的人户分离、人员流动、婚育观念的巨大变化，旧有的以户籍管理、单位管理和属地管理为主的计划生育管理服务模式，已经不适应当前计划生育形势的需要。加之授权委托以镇、街道为征收主体的工作模式，一方面由于缺乏强有力政策支撑和法律手段，对部分违法生育人员调查取证难、标的执行难，片面造成了“计划生育政策放松”的错觉；另一方面，由于生活水平的提高，违法生育成本较低诱使部分群众互相攀比违法生育，一定时期内导致违法生育出现反弹。2012年至2014年，全区政策外二多孩生育分别是407、407和516例（不含政策外一孩），呈逐年上升趋势。仅主城区5个街道的二多孩政策外生育量，就分别占全区二多孩政策外出生量的50.37%、47.91%、54.65%，全区社会抚养费征收压力巨大。
对于上述情况和问题，区委、区政府一直给予高度重视。2013年，区委、区政府领导多次召开相关部门参加的社会抚养费征收工作协调会。决定由镇街道上报典型的可供法院强制执行的案例，申请法院强制执行。当年有8个镇、街道上报了9例强制执行案件，最后有2户缴纳了7万元社会抚养费，其他的因被执行对象银行帐户无资金、法院人手不足等原因未完成征收任务。2014年，区委书记樊泽明亲自督办，多次召开计生工作调度会，先后有7个镇、街道上报了12例有效案件申请法院执行，法院对其中的5户依法征收了100650元社会抚养费，其他7户因相同原因未征收到社会抚养费。

针对议案中提到的牛头山镇3起执行案件，区法院已经于2015年4月份左右执行完毕2起，另1起案件是由于该案的申请执行标的较大（9余万元），且被执行人何大起常年从事运输职业，殷汇法庭该案承办人多次设法与何大起取得联系，促使案件部分执行到位，目前已经对何大起夫妇存款人民币9196元采取了冻结措施，对于剩余款项，该庭表示将继续加大执行力度，争取促使该案尽快执结。

由于社会抚养费征收工作是一项系统性工程，涉及到社会方方面面，离不开公安、法院、民政、人社、物业、房屋租赁等部门的密切配合，仅靠计生部门一家很难把计划生育工作抓好。下一步，我们将在区委、区政府的坚强领导下，进一步统一思想，坚定信心，加强人口计生政策法规的宣传力度，大力营造良好的人口计生环境；积极借鉴外地的经验和做法，加强计生部门与法院的沟通协作，探索设立计生巡回法庭，抽调专人负责受理、审理和执行案件，专门负责社会抚养费非诉行政案件的强制征收；层层传导压力，继续加大计生考核奖惩的工作力度，着力发挥镇街道在社会抚养费征收中的主体作用；建立重点镇、街道定期工作调度和典型突出案件督查督办机制，促进全区社会抚养费征收工作向纵深推进；坚持正面引导和负面典型公开曝光相结合，对那些拒不执行法院判决的钉子户，建立信用黑名单，纳入社会信用评价体系，积极在全社会倡导依法生育光荣、违法生育可耻的舆论氛围；严明工作纪律，对不履行工作责任、隐瞒不报、徇私舞弊、失职渎职，政策外生育出现反弹或社会抚养费征收出现下滑的地方、单位和部门，及其工作人员，加大问责力度，严格责任追究。
感谢您们对我区人口和计划生育工作的关心支持。
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