
关于对区人大代表第6号建议的答复

司月中代表：

您提出的关于进一步增强农村村干部法治素质的建议已交由我局办理，现就办理情况答复如下：

党的十八届四中全会《决定》指出：“要提高党员干部法治思维和依法办事能力。”贯彻落实依法治国方略，工作重点在基层，难点也在基层。“天下之事，不难于立法，而难于法之必行。”基层干部每天直接与基层群众打交道，代表党和政府执法行政、为民服务，他们的法治观念如何、能不能依法办事，不仅是法治化“落地”的重要环节，对全社会也具有重要的示范带动作用。
从“五五”普法到“六五”普法，贵池区一直将农民作为重点普法对象，每一年，都依据“规划”和“纲要”制定了年度工作要点，并根据区政府年度重点工作要求，采取多种措施大力开展了村居干部和农民的学法用法工作，努力提高辖区广大村（居）干部依法行政的能力和水平。
一、完善制度建设，引入考核机制。根据我区“六五”普法规划确定的重点普法对象，制定出台了《关于进一步加强农民法制宣传教育的实施意见》和《“法律进乡村”工作实施方案》，要求各村（居）有切实可行的学法用法制度和年度学法用法计划，工作能紧紧围绕党和国家的中心工作。村“两委”班子中有专人负责法制宣传工作，村级有法制宣讲小组，村民小组有法制宣讲员，并将村（居）依法治理和法制宣传教育工作纳入每一年度综合考评和“六五”普法验收标准中。
目前各村建立健全村干部学法用法制度，坚持把村干部带头学法、模范守法作为树立法治意识的关键，村“两委”成员带头学法，每年集中学法不少于4次，每年村“两委”牵头组织开展不少于2次的群众性普法活动，并建全普法教育档案及台账。区委组织部把法治教育纳入村两委干部教育培训规划，对换届后的新村“两委”班子在党校培训课中将法治内容纳入其中，促进村干部学法用法工作制度化和规范化。 　
二、强化阵地建设，创新宣传方式。贵池区每年出台《贵池区重点普法目录》，编印重点学法内容《新法律法规读本》和《以案释法》分发到各村（居）。“六五”以来，结合“美乡村”建设，在乌沙、墩上、里山、梅街等镇（街）的部分乡村建成了法治文化广场（长廊），并定期更换宣传内容，使农民在娱乐中学习法律。同时“六五”期间加强各村法制宣传栏和法律图书角的管理的指导，最大程度发挥这2个基础阵地作用。各镇（街）党（工）委理论中心组会议、周一干部例会、村级工作安排部署会、每月的矛盾分析排查会议等，经常性的组织学习相关的政策法规，引导村（居）干部牢固树立依法行政的理念。村“两委”干部也利用日常调处矛盾纠纷和法院审理案件时，组织村民参加旁听，有针对性的讲解有关法律知识，既为群众普及了法律常识，也使村干部们受到了法律的熏染，方便基层干部在处理类似纠纷时把握侧重点。另外结合“江淮普法行”举办村干部预防职务犯罪培训。增强广大村干部依法办事自觉性。 
三、多项式开展法制宣传教育活动。“六五”普法以来，围绕“谁执法、谁普法”责任制的落实，区委组织部、区民政局、区农委等相关部门，结合村两委换届、每年的“送法进乡村”等，通过举办培训班、开展法律咨询等大力开展农民普法。区法治办加大对村两委干部和农民普法的指导和协调，每年的“12.4”全国法制宣传日和“江淮普法行”活动期间，都将对村干部和农民的普法纳入其中，推动工作的开展。在今年的“江淮普法行”活动安排时，针对您提的议案内容，区法治办专门安排了举办村干部预防职务犯罪培训。
四、大力开展“民主法治示范村”创建活动。“六五”以来，一直把创建 “民主法治示范村”，作为推进基层依法治理和提升村干部依法办事能力的重要平台，对“民主法治示范村”实行动态管理，不断规范“四民主、两公开”的落实，以此提高村干部依法办事的意识和能力。目前我区有国家级“民主法治示范村”2个，省级“民主法治示范村”7个，市级“民主法治示范村”30个，区级“民主法治示范村”147个。
根据您的建议，下一步我们将紧紧围绕区委、区政府中心工作，按照规划、纲要总体要求，以领导干部、公务员学法为龙头，坚持先进典型引路，推进、带动村（居）两委干部学法用法，结合“民主法治示范村”创建活动，进一步深化和完善村民自治各项制度建设，完善考核机制，加大农村及偏远地区法制宣传教育力度，保障普法依法治理工作更好地开展。

感谢您对我区法制宣传教育工作的关心和支持。

（联系人：帅师   联系电话：2044341）
                         

池州市贵池区司法局
二〇一五年七月六日
抄：区政府督办室

