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2016年3月31日，区十五届人大常委会第三十二次会议听取和审议了区政府《关于池州市贵池区2016年本级政府性投资项目计划草案的报告》、《关于<安徽省农村公路条例>贯彻实施情况的报告》、《关于全区农村土地承包经营权确权登记颁证工作情况的报告》。区政府副区长黄伟，区法院院长张和柳、区检察院检察长余文庆列席会议；列席这次会议的还有：区政府办公室、区发改委、区交通运输局、区农委负责同志；各街道人大工委负责同志，牛头山镇人大负责同志，部分区人大代表；常委会各工作机构和办事机构负责同志。现将审议情况通报如下：
一、关于池州市贵池区2016年本级政府性投资项目计划草案的报告
审议认为，贵池区2016年本级政府性投资项目计划体现了四个优先基本要求，符合当前宏观经济形势和我区经济社会发展实际。
审议要求，区政府及相关部门要认真组织实施投资项目建设，为促进我区加速“供给侧”改革和“调转促”，实现转型发展和全面建成小康社会奠定坚实的基础。一是要科学编制计划，切实提高计划执行力。要扎实做好项目前期工作，开展调研、论证，编制可行性报告、资金筹措方案等，为项目实施奠定基础；要进一步提高项目编制的精准度，对暂不确定的项目应谨慎列入；在年度投资计划报告的内容上，应完善上年计划执行情况和投资效益评估等方面内容。二是要优化投资结构，加大对实体经济的投资力度。要高度重视实体经济的发展，加大政策倾斜力度，进一步优化投资结构。要充分利用好有限的本级投资，着力引导优势传统产业争取技改、扩规等项目，扩大产能，提高效益。三是要强化调度，加快建设进度。要进一步强化措施，开展建设项目集中推进活动，着力解决项目前期和建设中出现的困难和问题，确保项目按照时间节点有序推进。要加强各职能部门之间的沟通协调，强化统筹管理，形成整体合力，确保计划顺利实施。四是要完善工作机制，提高监管水平。要进一步完善项目决策和管理机制，加强对项目实施的全程监管，严把质量关、进度关，加强资金管理，合理编制预算，建立决算审计和绩效评估机制，逐步实现审计全覆盖，提高政府投资效益。五是严控投资规模，防范债务风险。要进一步规范举债行为，严控举债规模，建立政府债务管理及风险评估机制，防范债务风险。
二、关于《安徽省农村公路条例》贯彻实施情况的报告
审议认为，近年来，区政府及相关部门高度重视农村公路建设，全区建设农村公路总里程达2400余公里，基本形成了干支相连、四通八达的农村公路网络，产生了显著的经济效益和社会效益。审议同时指出，我区在《安徽省农村公路条例》贯彻实施过程中，还存在不少问题：如，群众对村村通连接线建设和通组公路硬化的呼声较大，原有的村村通公路设计建设标准底，难以适应发展的需要，农村公路管养水平亟待提高等。
审议要求，区政府及相关部门要进一步创新工作思路，不断加大投入，努力解决农村公路建设、管理和养护中存在的问题。一是要加大宣传贯彻力度。区、镇两级要利用多种方式大力宣传《安徽省农村公路条例》，提高干部群众依法治路和自觉爱路意识，要充分发挥群众主体作用，自觉投身到农村公路管理和养护过程中。二是要加快农村公路建设。要及时准确把握政策机遇，结合农业综合开发、水利兴修、美好乡村建设等，科学编制和申报农村公路建设项目，拓展农村公路建设的项目和资金渠道。要注重采取市场化运作模式，吸收社会资金，弥补财政资金不足。要进一步提高建设标准，确保工程质量，使农村公路适应经济社会发展的需要。三是要创新管理体制和养护机制。要进一步理顺管理体制，落实管养主体，强化考核机制和养护责任；要建立健全适合本区域的公路管理办法和养护机制，探索建立市场化运作、合同化管理的模式，采取承包、劳务分包等方式进行作业养护，并根据实际逐步提高机械化养护水平。要加大公共财政支持力度，将农村公路水毁修复资金纳入财政预算，缓解农村公路建、管、养资金问题。要采取“一事一议”筹资筹劳等多种方式，加大对农村公路的养护投入。要加强对从事公路管理和养护人员的专业技术培训，不断提升管养水平。要加强路政执法队伍建设，提升业务素质和管理水平，加强对超载超限车辆的治理力度，依法查处打击违法挤占、污染、损坏公路的行为，保障公路安全畅通。
三、关于全区农村土地承包经营权确权登记颁证工作情况的报告
审议认为，区政府及相关部门高度重视农村土地承包经营权确权登记颁证工作，加强领导，强化宣传，规范操作，分类指导，各项工作取得了阶段性进展。审议同时指出，在确权登记颁证工作中，也还存在一些不容忽视的问题：如，少数镇、村干部思想认识不到位，干部群众参与的积极性不高；长期累积的人地矛盾呈爆炸式发生；此外，工作中还存在机制不完善，测绘力量不足，经费尚未拨付到位，工作发展不平衡，进度滞后预期等问题。
审议要求，区政府及相关部门要进一步提高认识，改进工作方法，加强宣传引导，积极稳妥推进确权登记颁证工作。一是要深化认识，强化督导。镇街道党政主要领导要高度重视确权登记颁证工作，加强调度，强化督导，充实一线工作力量，形成齐抓共管的工作格局和整体推进的工作合力。二是要完善机制，稳妥推进。要以政策为依据，深化思想认识，加强政策宣传解释，深化各级干部和群众对确权登记工作重要性的认识，形成推进工作的动力。要以问题为导向，加大矛盾纠纷的调处力度，善于运用各种方法有效地化解矛盾，针对群众反映突出的问题，要因地制宜、因事制宜，区别对待，妥善处置。要以质量为前提，积极稳妥推进，要加大工作督查和指导力度，严格落实政策，规范操作程序，保证工作质量。要以群众为主体，充分尊重群众的意愿，调动群众参与的积极性，坚持依靠集体经济组织和群众，讨论决定重大事项，处置矛盾问题，形成良好的工作氛围，确保工作顺利开展。三是要加强协调，落实保障措施。要加强沟通协调，与专业测绘公司做好衔接，合理配置测绘力量；要进一步落实经费保障，及时将专项工作经费拨付到位，保障确权登记工作有序推进。
上述审议意见，请区政府在工作中予以采纳吸收，并请于2016年9月30前将审议意见落实情况书面报区人大常委会。
送：区人大常委会主任、副主任，区政府区长、副区长；

区人大常委会全体委员；

区委办公室、区政府办公室；

区人民法院、区人民检察院；

区直有关部门。
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