关于对区十五届人大四次会议
第17号建议的答复

尊敬的汪媛委员：

您好！

您提出的《关于加强小区宠物犬管理的建议》已收悉，现答复如下：

近年来，随着人民生活水平的不断提高和物质消费的多样化，饲养宠物犬、大型犬和烈性犬的局面越来越多，犬类带来的环境污染、扰民、伤人等问题成为社会各界关心的热点、难点问题。为此，规范养犬管理关系人民群众的切身利益及日常生活的稳定、安全，根据《池州市犬类管理暂行办法》（2005年4月25日市人民政府第21次常务会议审议）规定要求，我局按照市公安局要求，积极引导市民“依法养犬、文明养犬”，有效维护文明、安全、有序的城市形象。根据养犬管理工作的特点和市公安局的有关规定，市公安局治安支队负责主城区“恶狗”、“野狗”、“疯狗”的捕捉工作，我局治安部门负责贵池农村地区的“恶狗”、“野狗”、“疯狗”的捕捉工作。2015年以来，我局共依法捕杀伤人“野狗”17只。如：2015年9月10日，唐田派出所依法捕杀“和平”小学附近1条伤人野狗，并捕杀该镇一养鸡场附近5只伤人野狗，维护了校园和群众的安全。
与此同时， 我局社区民警经常性开展养狗宣传教育工作，要求管养人主动向公安机关备案，备案后，由管养人携犬到市、县畜牧部门进行免疫注射，且不得携犬进入机关、学校、医院和商场、饭店、浴池、体育场馆、歌舞厅等公共场所及携犬乘坐公共交通工具。对于因饲养动物干扰正常生活、放任动物恐吓他人等，而引发的治安案件，公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》规定处理。同时，还明确规定了驱使动物伤害他人的规定处罚，切实维护公民身体健康和人身安全。今年以来，我局已成功调解犬类饲养纠纷16起。
虽然，我局在犬类管理上开展了一些工作，但与人民群众的期盼还存在差距，工作上还存在薄弱环节，主要表现在：一是规范办证困难。近年来，我区犬只数量的增多，且巨型烈犬如狼狗、藏獒等大型犬数量逐年增多。伴随着犬只的增多，居民的依法养犬意识并没有提高，没有形成主动为犬只办理登记手续的观念，不能按照要求定期给犬只接种疫苗，无证养犬现象普遍。此外，在日常生活中，一些居民经常不拴狗链即携犬到户外活动，甚至携犬进入饭店、市场、公园等公共场所，致使发生矛盾纠纷、犬只伤人等现象时有发生。且一些无主流浪犬时常在集贸市场、老旧小区、城乡结合部乱窜，扰民伤人，被伤害者由于找不到赔偿方，即使公安机关及时处警捕杀，也严重影响的群众安全感和满意度。二是现实危害增多。近年来，我区每年都有人大代表、政协委员以及人民群众通过提案、报警、举报等多种形式反犬类管理问题，主城区主要表现在一些小区居民养犬噪音扰民的情况，景区、农村主要表现在一些狂犬、野犬咬伤行人的情况。2015年至今，我局已接处的20余起犬类警情，大部分为流浪犬扰民伤人、居民区养犬扰民等情况，虽未发生严重伤人事件，但已影响到广大人民群众的人身安全，干扰他人正常生活。三是部门协作不畅。根据《池州市犬类管理暂行办法》规定，公安机关为犬类管理主管部门，市城管、畜牧、工商、建设、卫生等部门应根据各自的职责做好犬类管理工作。但实际工作中，犬类管理由公安主管、单打独斗，多头协管、都不愿管，政府职能部门并未有效开展协作、未形成管理合力，严重阻碍养犬规范管理工作开展。
下一步，我局将从以下几个方面开展工作，一是加强组织领导。建议由市政府组织成立由政府办、法制办、公安、城管、畜牧、工商、建设、卫生、属地政府为成员的犬类管理专项整治行动领导小组，负责组织、协调和指挥等工作。充分发挥街道办、社区居委会熟悉辖区的优势，整合综治、城管、卫生、畜牧、工商、公安等部门资源，制定工作方案，明确目标任务，细化工作措施，迅速启动专项整治工作，确保达到预期效果。二是加强宣传教育。进一步提高宣传教育的针对性、有效性，通过明确管养人的责任与义务，提高依法养犬的自觉性；通过普及养犬管理有关规定、狂犬病免疫知识等，提高文明养犬的普遍性。针对个别养犬户对犬类管理工作存在偏见，开展“一对一”重点宣传，包户到人，上门沟通，消除其存在的片面错误认识，积极营造依法养犬、文明养犬的大环境。三是加强部门配合。积极与城管、畜牧、工商、建设、卫生等部门密切联系、协作配合，及时妥善解决犬类管理工作中出现的问题。主动与辖区内的卫生、畜牧等部门联系，定期邀请相关单位工作人员到社区内为宠物犬注射疫苗，发放驱虫药物；加强与小区物业及居委会的沟通联系，定期在社区内开展养犬法规宣传，督促养犬群众做好犬只登记管理工作；组织治安积极分子成立扑灭队，及时发现、消除流浪犬安全隐患等，通过积极工作服务，赢得群众对犬只管理工作的支持。
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