关于对区十五届人大四次会议
第18号建议的答复
尊敬的曹卓旺委员：

您好！

您提出的《关于加强基层派出所执法力度的建议》我局已经收悉，现答复如下：
为进一步深化执法规范化建设，提升分局整体执法质量和水平，按照分局主要领导的工作要求，2016年3月20日晚，分局党委委员、副局长张琪琳主持召开2016年执法规范化建设第一次推进会。从“怎么看”、“怎么办”、“怎么干”三个方面点评并深入剖析了各执法办案单位在各个执法环节中存在的问题和不足，提出了整改措施，明确整改责任，要求各单位认清当前公安执法新形势、新要求，讲政治，讲服从，讲奉献，克服人少事多的现状，以问题为导向，狠抓工作落实，规范执法行为，执法规范化建设工作做到力度不能减、目标不能降、绩效不能滑。
一是坚持“政治建警”，切实加强了派出所民警队伍的思想建设。我局克服派出所警力分散、不易集中等困难，以开展“两学一做”等活动为主线，不断对民警进行宗旨教育、法制教育、思想路线教育、职业道德教育，努力从思想上解决“为谁从警，为谁执法，为谁服务”这个根本问题。同时，在强化基本功训练方面，专门制定了派出所岗位练兵学习计划，采取以会代训、集中学习、组织测试、竞赛活动举办培训班等多种途径，以促进民警五个基本功的训练和五个能力的提高。
二是坚持“素质强警”，第一，针对执法工作实际，通过强化案例教学、在岗训练和实战培训等形式，积极组织重点岗位民警进行培训；切实加强对派出所开展警务实战轮训，并完善“一月一考”工作，加大考核力度，不断提高基层民警业务素质。第二，认真查摆队伍在作风建设、执法办案、为民服务、遵章守纪等方面存在的问题和不足，建立了台帐，制定并严格落实整改措施，切实提高派出所民警的执法质量，努力实现民警违法违纪“零增长”、涉警有理投诉“零增长”的目标。第三，以建立健全执法管理体系为抓手，大力推进执法标准化管理，落实危险源点管控机制上墙，明确民警岗位职责和工作标准，解决民警在执法岗位上不能够标准化操作的问题。第五，积极开发、推广和应用网上执法绩效考评系统，建立完善日常执法质量跟踪考评机制，督促各项执法制度的有效落实；组织开展执法检查和执法办案质量考核评价，重点检查执法过程中是否严格按照执法程序开展工作。

三是坚持“从优待警”，切实解决了基层民警的后顾之忧。在加强派出所队伍教育、管理的同时，千方百计地改善民警的生活、住宿等工作条件。近年来，在党委、政府的大力支持下，加大了对派出所的硬件建设投入，办公用房和设施都进行了刷新更换，所容所貌更加严整，办公秩序更加规范。开通了全局229位民警的警务通，为基层民警办理案件、沟通联系提供有力保障。
四是坚持“从严治警”，切实加强了派出所民警队伍建设。首先，各派出所按照我局制定的违纪处罚、执法监督、目标考核三个实施细则和《正规化规范化法制化建设纲要》，结合实际建立健全了各项规章制度，做到了有章可循。其次，开展执法大检查，落实了法制员制度。县局每年组织人员对派出所执法活动进行二次执法大检查，增强民警的法制意识，纠正执法中存在的问题。每个派出所都明确了一名法制员，严把案件查处关，促进了法制化建设。其三，严格考核，落实责任制，推行等级化管理。我们推动工作的方法就是方方面面讲责任，落实目标管理责任制，建立以等级化管理为主要内容的长效机制建设。派出所每月对民警进行考核，分局等级化管理办公室和治安部门负责监督、检查和指导，并进行季度考核、半年初评和年终总评，对目标任务完成好的单位进行表彰，对工作滞后的实行末位淘汰。其五，加强内外监督，增强派出所工作透明度。我们在实行警务公开、加强内部督察的基础上，还聘请了由人大代表、政协委员、乡村干部、群众代表参加的执法监督员，每季度召开一次座谈会，广泛争求监督员和社会各界的意见，从而纠正不足，改进工作。
与此同时，进一步加大派出所执法督导检查力度，2014年以来，我局采取局领导分片包干的形式，每位局领导均有各自的责任所，明确责任，狠抓落实，平时主要采取暗访的形式，由值班局长轮流带领局纪检、政工、督查、治安等部门的同志对派出所进行监督检查，每周暗访督查不少于2次，并将督查的情况在全局每周例会上讲评，对存在问题较多的派出所进行通报批评，并责令限期整改。每季度对派出所工作进行考评，半年进行初评，年终进行总评，由于采取了一系列的措施，大大加强派出所的督查力度，使一些派出所长期存在的“稀拉松”、“赃乱差”问题得到有效治理，我区所有派出所工作和面貌发生了明显的变化，出现了一批规范化建设的好典型，新亮点。
                              池州市公安局贵池分局
                                 2016年6月2日
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