
贵文广新字[2016]18号
关于区十五届人大五次会议代表第65号
建议的答复

胡慧芳代表：

您提出的关于关于加快我区文化产业发展的议案的建议（65号）已交由我局办理，现答复如下：

受综合因素的影响,我区文化产业尚处于起步发展阶段,起点低,底子薄, 与我区深厚的人文资源、 特色鲜明的地域文化无法匹配，发展任务艰巨。为加快推动我区文化产业快速发展，近年来，区委区政府高度重视，将文化产业特别是旅游产业提升到与“四大主导产业”同等重要的位置，致力于将文化旅游产业打造成为全区经济发展的重要增长极。

一是构建文化产业发展政策支撑体系。结合贵池实际，区委区政府于2013年出台了《关于加快推进文化建设的若干意见》，设立了500万元的文化产业发展专项资金，2015年又研究出台了《关于加快全区文化旅游业发展的意见》、《贵池区鼓励文化旅游产业发展暂行办法》以及《贵池区加快文化旅游业发展三年行动方案（2015～2017年）》，针对性地扶持和引导文化产业重点企业的发展，为我区文化产业发展提供了强有力的政策支撑。

二是搭建文化产业发展平台。加强文化与旅游对接，走地方文化特色之路，精心编制了26个文化产业项目，纳入贵池区文化产业项目库，为文化产业提供发展平台。

三是实施文化品牌战略。为将杏花村打造成“中国最具特色的旅游业态”和“中国最有价值的文化品牌”，区委区政府高度重视杏花村文化旅游区建设，成立组织，修编了总体规划和专项规划，出台了系列保障政策，积极争取列入了省“861”行动计划、皖南国际文化旅游示范区核心规划区项目。截止目前已累计投入近20亿元，完善基础设施，夯实生态本底，杏花园文化旅游区建设已初见成效，总投资70亿元的杏花古村项目成功签约。

四是加快文化产业项目建设。强力推动文化产业加快发展。非遗项目霄坑茶叶、西山焦枣产业基地建设逐渐完善，规模化生产不断扩大，已成为全省知名品牌。总投资1.3亿元的池州申懋游乐园项目于去年国庆期间投入市场运营。总投资1.5亿元的南山傩文化旅游开发项目于2015年成功落户梅街镇。谋划编制杏花醉雨、樱桃庄园等文化产业重点招商项目，组织“池州市贵池区社区文化活动基地”、“九华天池特色文化旅游资源开发”、“杏花村文化旅游区”三个项目申报2016年度文化强省建设专项资金。

当然，我区虽然在文化产业发展方面做了大量工作，也作出了不懈的努力，但与文化产业发展先进地区相比，仍然存在着巨大差距，尚处于起步阶段的现状没有根本改变，如何充分挖掘贵池深厚的人文资源、 特色鲜明地域文化优势，正如您在提案中指出的“诗文化”、“佛文化”、“戏曲文化”、“茶文化”等地方特色文化潜力，将文化优势转化成产业优势，我们依然面临着艰巨的发展任务，在此进程中，我们当前最大的困难是缺少人才，我区在人才特别是文化人才引进方面还缺少政策支持，文化系统多年来已没有新进专业文化人才，随着老一辈的文化专业人才逐步离退，我区文化创意、管理方面人才奇缺，严重制约了我区文化产业的发展。您在提案中建议第二条提出的：推进产学研合作，与池州学院联合建立“贵池文化产业发展研究中心”，为我们解决文化人才馈乏问题、探索文化产业发展机制，提供了一个有效路径 ，我们将认真研究，探讨“贵池文化产业发展研究中心”的建立、运行模式。
今后的工作中，我们将打造文化龙头产业，发挥文化品牌示范带动作用，以发展文化旅游业为着力点，推动我区文化产业加快发展。
一是打造“杏花村”文化品牌。以杏花村文化园为龙头，以历史悠久的杏花村“酒文化”、“诗文化”为依托，打造知名旅游文化全国知名品牌。2015年，申报“贵池区杏花村文化旅游节” 已成功获省批准，每年3月份杏花盛开季节，举办一年一度的以开幕式、农耕大典、农事体验、赏花游园等为主要内容的贵池区杏花村文化旅游节，不断扩大杏花村文化旅游的影响力和知名度。继续加大资金投入，加快基础设施建设，力争到2020 年，再现“一河秋浦水、十里杏花村、百家香酒肆、千载诗人地”的佳境，建成集生态文化休闲、民俗文化体验、市井文化消费于一体的国家5A 级旅游景区和国家级文化产业示范园区。
二是促进文旅融合，做大文化产业。实施重大项目带动，促进文化产业快速发展。认真编制文化产业项目，加大招商引资力度，积极宣传贵池特色文化，落实促进文化旅游产业发展扶持政策，鼓励外资和民间资本参与文化项目开发，着力引进一批，发展一批，壮大一批，努力推动我区文化产业发展不断取得新的成效。谋划推动地方特色非遗项目进景区，探索罗城民歌、傩戏表演以及区级非遗项目“鱼鹰捕鱼”进驻杏花村文化旅游区、九华天池等景区开展常态性表演机制，实现丰富景区服务项目与非遗的有效传承双赢的局面。
感谢您对我区文化事业的关心支持。（联系人：夏友高，联系电话： 2022322）。

2016年5月9日
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注：送至区人大常委会人选工委办公室、区政府督办室。

