
贵农字〔2016〕91号
关于区十五届人大五次会议代表

第73号建议的答复

汪宏斌代表：

您提出的关于土地流转中种粮农户风险防范的建议（第73号）已交由我委办理，现答复如下：

近年来，全区上下认真贯彻落实农村土地承包政策，大力推进农村土地承包经营权确权登记颁证的基础上，积极有序推进农村土地承包经营权流转，发展适度规模经营，但流转风险发生率有所上升，规模流转风险防控问题日益凸显。

一、全区农村土地流转和土地承包经营权确权登记颁证工作开展情况

全区农村土地总面积252万亩，其中耕地面积56.27万亩。截至目前，全区共流转农村土地39.12万亩，其中耕地19.52万亩，占耕地总面积的35%。

全区农村土地流转呈现如下特点：一是流转机制市场化。流转双方以市场为导向，根据供求状况和所经营产业的经济效益，在自愿基础上协商确定土地流转价格，签订合同，实现土地等农业生产要素的优化配置，使得土地经营权价值得到充分体现。二是流转形式多样化。由早期的农户间的代耕、无偿转包等自发流转，逐步发展到有偿转包、出租、转让、入股等多种流转方式。其中转包和出租因其灵活性大、操作性强，已成为流转主要形式。三是流转经营规模化。随着农业结构调整和高效生态农业发展，农地流转向规模化发展。全区农户流转的承包耕地中，绝大部分流入专业大户、家庭农场和农民专业合作社。

自整区推进土地确权登记颁证工作开展以来，我区根据省、市土地确权会议要求，高度重视、强化措施、紧抓不放，从组织领导、督查调度、人员配备、工作经费等各方面予以重点保障。截至目前，2014年试点镇梅村镇确权登记工作已基本结束，等待颁证。整区推进的16个镇街道、已完成二轮公示111570户，占农户总数的92%；完成签章图签字62773户，占农户总数的52.2%；建立登记簿1252户。

二、逐步引导规范农村土地合理有序流转

农村土地承包经营权依法有序流转和适度规模经营是农村经济发展的必然趋势，是建设现代农业、推动农业产业化经营、帮助农民增产增收的重要举措。近年来，全区各地把土地流转工作作为发展农村经济、促进产业结构调整的重点来抓， 2010年，成立了农村土地承包经营权流转服务中心和农村土地承包经营纠纷仲裁委员会，镇街及村成立了相应的镇街农村土地承包经营纠纷调解委员会、村级调解小组和镇街农村土地承包经营权流转服务中心、村级服务站，并建立了相应的工作制度和流转机制，不断健全完善土地流转服务和纠纷调解体系。为加快土地流转步伐，2009年在开展农村土地流转工作调研的基础上，印发了《关于促进农村土地流转发展规模经营的实施意见》和《关于加强农村土地承包经营权流转管理和服务工作方案》，2013年出台《池州市贵池区人民政府关于加快农村土地承包经营权流转促进农业规模经营的意见》。通过政策激励，有力推动了农村土地的规模流转。

三、土地流转风险防控措施

    为达到“加强土地流转重大事项决策民主化和科学化，建立健全社会稳定重大事项民主决策和风险评估机制，从源头上预防和减少土地大规模流转实施过程中可能出现的不稳定因素和风险，切实维护农民承包土地合法权益和农村社会稳定”的社会效果，我区于2011年颁发了《池州市贵池区农村土地承包经营权流转重大事项社会稳定风险评估办法》。该办法坚持民主决策、主动维稳，依照“关口前移、重心下移、预防为主、标本兼治”的总体思路对农村大规模土地承包经营权流转中可能出现的稳定风险实行先期预测、先期评估、先期化解，着力从源头上预防和减少不稳定因素，确保我区农村土地流转持续健康发展，有效维护农民合法权益和社会和谐稳定。对各镇街流转面积达到500亩以上的合同协议，我委都要求各镇街主管部门要制作《风险防控评估报告》，并要求流转承包主体缴纳风险押金。
四、大力开展新型职业农民培育工程

    围绕现代生态农业产业化“五大示范行动”实施，以需求为导向，以提升农民综合素质、职业技能和创业发展能力为核心，建立教育培训、认定管理和政策扶持“三位一体”的新型职业农民培育制度体系，为着力培养一支有文化、懂技术、会经营的新型职业农民队伍，我区已连续三年开展省部级新型职业农民培训项目。共计1380人的生产经营型、专业技能、专业服务型、农村电商人才等农村社会精英型人才培训工作。取得“职业农民证书”的学员在未来就是农业扶持政策的主要受益者，“职业农民”也就是各项农业项目的准入门槛。同时这批经过培训的“职业农民”将在农业主管和农业科技部门的引导下主导我区农业结构优化调整、综合利用的实施并优先享受财政各项农业扶持政策，成为一批保障粮食生产、农产品供给和先进生产力的代表。

五、财政扶持政策

    为全面深化农村改革，促进现代农业发展，2015年10月区政府出台了《贵池区促进现代农业发展暂行办法》。该《办法》就扶持土地流转经营主体作出具体规定：对新型农业经营主体及专业大户土地流转期限在5年以上，流转程序合规、手续完备、合同规范、并报镇街道备案，经营效益较好，当年流转面积在200亩、500亩、1000亩以上的，每亩分别给予一次性奖励20元、40元、50元。通过该《办法》扶持措施及财政部门施行的种粮大户常规性补贴、政策性农业保险等措施，有效提高了土地流转主体的种粮积极性。

感谢您对我区农村土地流转工作的关心支持。

（联系人：刘朝晖   联系电话：2620159）

池州市贵池区农业委员会

2016年6月15日
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