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2016年5月27日，区十五届人大常委会第三十三次会议会议听取和审议了区政府关于《中华人民共和国大气污染防治法》贯彻实施情况的报告、关于池州市主城区滨江片棚户区改造有关情况的报告、区法院关于行政审判工作情况的报告。区政府副区长鲍胜利、区法院院长张和柳、区检察院检察长余文庆列席会议；列席这次会议的还有：区政府办公室、区法院、区环保局、区水务局、区住建委、区城市管理执法分局、区农委、区房屋征收管理局负责同志；各街道人大工委负责同志，部分区人大代表；常委会各工作机构和办事机构负责同志。现将审议情况通报如下：
一、关于《中华人民共和国大气污染防治法》贯彻实施情况的报告
审议认为，近年来，区政府高度重视大气污染防治工作，认真贯彻实施《大气污染防治法》，大气污染防治工作取得了积极进展。审议同时指出，我区大气污染防治的形势仍不容乐观，还存在环保意识不强、农村环境卫生治理机制不完善、秸秆焚烧屡禁不止、环保机构和能力建设亟待加强等问题。
审议要求，区政府及相关部门要进一步强化工作措施，促进大气环境质量持续稳定提升。一是要加大宣传教育。要坚持科学的发展观、政绩观，进一步提高各级各部门对大气污染防治的思想认识。要深入开展大气污染防治相关法律法规及常识的学习宣传教育，积极倡导节约、低碳、绿色的生活习惯和消费方式，及时公开环境信息和污染源，增强全社会加强大气污染防治的共识。二是要强化监管措施。要加大日常监管力度，加大对重点污染源的现场监管力度，强化治污设施的运行管理，确保环保污染物达标排放，要采取联合执法、定期通报、行政约谈、挂牌督办等措施，严厉打击大气污染违法行为。要深入开展环保专项行动，严格控制工业污染排放，积极落实节能减排措施，加大锅炉的升级改造，督促排污单位自觉承担起治污责任；对以扬尘、烟尘为重点污染源的建筑工地、渣土运输、混凝土搅拌站、餐饮和露天烧烤等场所加强综合治理，落实除尘除烟措施，减少和杜绝污染。要坚持疏堵并举、综合利用的方针，新技术推广利用和政策扶持相结合的方式，推进垃圾无害处理、秸杆禁烧工作。要加强监督举报工作，鼓励广大群众通过网络、电话举报等形式，反映、投诉大气污染问题。三是要完善工作机制。区政府及其主管部门要认真落实《贵池区大气污染防治行动计划实施细则》、《贵池区大气污染防治年度工作计划》，进一步落实各级各部门的监管职责，强化目标责任考核，建立完善联防联控机制，健全大气污染突发事件应急机制，构建政府主导、部门分工负责、企业履行社会责任、社会共治的大气污染防治工作大格局。四是要加强能力建设。要根据当前新形势需要，不断强化区、镇两级环保执法力量建设，保障必要的人员配备和执法装备投入，切实加强大气环境的监测、监管能力建设，加快大气污染防治新技术的推广应用，实现环保科技支撑的整体推进；要进一步理顺市、区两级管理体制，争取市级在人员编制和技术装备等方面的支持。
二、关于池州市主城区滨江片棚户区改造有关情况的报告
审议认为，主城区滨江片棚户区改造符合国务院国发〔2015〕37号文件精神，顺应了广大滨江片群众的迫切需求，是市政府调结构惠民生的重大部署，也是我区调结构、转方式、促升级的重要举措，是一项重大的民生工程。审议要求，区政府要进一步抢抓国家政策机遇，积极向上争取项目资金，争取市政府政策、项目和资金支持，缓解区本级财政资金的压力，保障区财政资金安全和经济的平稳运行；要进一步加强组织领导，严格落实责任，积极稳妥推进滨江片棚户区改造项目实施。

三、关于行政审判工作情况的报告

审议认为，近年来，区法院围绕中心，服务大局，依法保障行政诉权，促进依法行政，取得了一定成效。审议指出，在具体的司法实践中，还存在行政机关怕当被告、行政负责人不敢和不愿出庭以及当事人服判息诉率低等问题。
审议要求，区法院要进一步改进工作方式，依法履行行政审判职责，妥善化解行政纠纷，提高审判质效。一是要转变工作理念，提升行政审判的司法公信力。要适应新形势新任务要求，转变工作理念，改进审判方式。要积极处理好审判与协调，和解撤诉结案与司法监督指导，维护行政机关的权威与维护行政相对人合法权益等关系。要通过严格公正司法，不断提高行政审判的公信力。二是要依法行使职权，大力化解行政争议。要依法审理行政案件，坚持合法性审查标准，不断加大对行政权的司法监督力度，促进行政机关依法行政。要主动加强与政府法制部门、行政机关以及行政相对人的联系沟通，不断加大调解工作力度，多做调查调处、明法析理和判后释疑等工作，促进庭外和解，解决行政案件“上诉率高、服判息诉率低”的问题，提高审判质效。三是要加大法律宣传，助推法治政府建设。要加大新修订的行政诉讼法的宣传贯彻力度，提升全社会的知晓率。要积极推动行政机关负责人出庭应诉，健全和完善沟通机制，及时就行政执法中存在的突出问题提出司法建议，推进依法行政和法治政府建设。四是要加强能力建设，打造一流审判队伍。要加强法官政治思想工作和业务培训，培养忠于职守、敢于担当、能适应新形势发展需要的专业法官队伍。

上述审议意见，请区政府和区法院在工作中予以采纳吸收，并请于2016年11月30前将审议意见落实情况书面报区人大常委会。
送：区人大常委会主任、副主任，区政府区长、副区长；

区人大常委会全体委员；

区委办公室、区政府办公室；

区人民法院、区人民检察院；

区直有关部门。
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