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2016年7月15日，区十五届人大常委会第三十四次会议听取和审议了区政府《关于调结构转方式促升级工作情况的报告》、《关于科技工作情况的报告》。区委常委、区政府常务副区长朱树林，区法院副院长曹蕊、区检察院检察长余文庆列席会议；列席这次会议的还有：区政府办公室、区发改委、区经信委、区商务局、区农委、区科技局负责同志；各街道人大工委负责同志，牛头山镇、梅街镇人大负责同志，部分区人大代表；常委会各工作机构和办事机构负责同志。现将审议情况通报如下：
一、关于调结构转方式促升级工作情况的报告

审议认为，区政府及相关部门高度重视调结构转方式促升级工作，认真部署，积极行动，自去年十一月份实施以来，各项工作循序推进，工作已初见成效。审议指出，在“调转促”工作中还存在认识不高、年度计划目标不明确、指标监测机制缺失、部门协同有待加强等问题。

审议要求，区政府及相关部门要进一步提高对“调转促”工作的认识，加大工作力度，协调一致推进。一是要科学确立“调转促”的着力方向。要坚持投资拉动，扎实做好“需求侧”各项工作；要围绕改革机制、提升质量、优化存量、扩大总量的目标，促进“供给侧”结构性改革。要着力解决好主导产业乏力，贡献不明显的问题。要充分利用好“去产能”、“去库存”等政策，着力解决好个别领域的“库存”问题，化解矛盾，盘活资产。二是要优化三次产业结构。要进一步加大招商引资力度，着力在全国“调转促”的大环境中寻求发展商机，要不断扩大有效投资，加速完善园区平台建设。要凝心聚力发展园区工业经济和镇域工业经济；要着力培育和引进农业“龙头”企业，推进农业产业化进程，改造传统农业经营模式；要着力培育发展新兴商务经济实体和业态，加速推进新兴服务业市场培育和实体经济的发展，改善第三产业内部结构。三是要进一步量化、细化工作目标。要结合我区的实际情况，进一步完善目标计划，细化“调转促”工作的年度目标任务和责任单位，适时根据工作进展情况调整政策措施。要建立三次产业构成及内部构成指标监测机制，逐年检验“调转促”工作成果，促进“调转促”工作顺利推进。四是要切实加强统筹协调。要进一步明确责任，强化督查，促进部门联动，克服牵头部门“跳独脚舞”现象。同时要加大舆论宣传力度，营造浓厚的“调转促”工作氛围，强化发展意识，提振发展信心。

二、关于科技创新工作情况的报告

审议认为，近年来，区政府及科技部门高度重视科技创新工作，切实加强领导，采取得力措施，以创新园区建设为抓手，以创新平台建设为重点，加强科技资源整合，科技创新工作取得了一定成效。审议指出，我区还存在科技型中小企业不多，科技成果转化效率有待提高，农业科技的示范效应没有充分发挥，科技创新的氛围不浓厚等问题。

审议要求，区政府及科技部门要高度重视工作中存在的问题，加快实施科技创新驱动战略，推动我区科技工作的新发展。一是要发挥科技创新在“十三五”规划实施中的基础性作用。要努力打造创新服务平台。要随着经济的发展逐年增加对科技工作的投入，加快池州高新区科技孵化器建设步伐，制定完善相关优惠政策，加大科技人才引进、培养和使用力度。要着力提升企业自主创新能力，引导和鼓励企业通过与高校、科研机构产学研合作，促进科技成果转化。要积极提升服务水平。多开展校企、银企对接活动，帮助科技型中小企业解决技术与资金问题。要加大招商引资力度，着力引进初创期中小型科技企业入驻园区。要及时掌握科技创新方面的政策信息，多争取大项目、好项目，加大项目的组织申报力度。要加大宣传力度。引导和鼓励企业在科技创新领域多投入，营造浓厚的“大众创业、万众创新”的氛围。二是要发挥科技创新在“调结构转方式促升级”中的关键性作用。要坚持科技创新驱动战略，促进三次产业结构的调整，企业结构和产品结构的优化，引导投入结构调整，促进资源的节约利用和环境保护，带动工业、农业和服务业的全面升级。要大力发展高新技术产业，积极推动新技术、新产业、新业态的发展。三是要发挥科技创新在“争当绿水青山和金山银山有机统一排头兵样板区”中的引领作用。要在农业科技创新、科技成果应用等领域做好结合文章，健全农业科技创新激励机制，推进农业科研成果转化与推广，支持“互联网+农业”发展模式。要加大对农业科技资金的投入，扶持现代农业企业发展壮大。要坚持创新、协调、绿色发展理念，充分发挥我区优越的生态资源优势，大力发展生态休闲观光农业、文化旅游产业和养生养老产业等新型产业，把“绿水青山”打造成“金山银山”。
上述审议意见，请区政府在工作中予以采纳吸收，并请于2016年11月30前将审议意见落实情况书面报区人大常委会。

送：区人大常委会主任、副主任，区政府区长、副区长；

区人大常委会全体委员；

区委办公室、区政府办公室；

区人民法院、区人民检察院；

区直有关部门。
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