
贵商字〔2017〕23号

关于区十六届人大一次会议代表

第74号建议的答复

张雯代表：

您提出的关于《关于推进我区电商扶贫工作的建议》（第74号）已交由我局办理，现答复如下：

一、我区电商扶贫工作现状
电子商务经过十多年的发展，颠覆了传统的商业模式，已经成为新的消费习惯。虽然电商扶贫已经引起社会的广泛关注，但农村电商在我区起步较晚，正如您在建议中所说，由于受到政策、认识、环境、产业四大因素制约，电商扶贫仍然是一个新鲜事物。主要表现在以下两个方面：一方面不少基层干部对电商扶贫的机理、作用与意义的认知度相对低下，在营造环境、扶持政策、整合资源等方面发挥主导作用不够，电商营销渠道、能力投入少，缺乏互联网思维和营销能力，一定程度上制约了电商扶贫工作开展。另一方面电子商务对促进传统生产经营模式、创新发展的作用尚未充分发挥，发展电子商务的意识不够浓，仍习惯采用传统的销售方式销售产品，电子商务扶贫没有引起足够的重视，电子商务扶贫攻坚工作还需进一步加强，真正与产业扶贫相结合，有效推进产业扶贫工作，使贫困群众早日脱贫，持续致富。

二、加快推进我区电商扶贫工作的措施

针对您提出的电商扶贫工作“路径设计需突出‘主体’、思想认识需立足‘前沿’、体系构筑需着眼‘基础’、产业培育需倚仗‘品牌’”等四个方面的意见和建议，我局组织开展认真讨论，并促成区政府分管领导带队，赴桐城、颍上、霍山等先进地区考察学习,提出我区加快推进电商扶贫工作的思路和措施。
（一）充分发挥政府在电商扶贫攻坚中的主渠道作用
电商扶贫需要多元主体共同参与，其中政府担负着义不容辞的责任。电商是新兴事物，电商扶贫更是探索和试验，对贫困地区而言，发展初期的困难和阻力可想而知。一是加强对电商扶贫的领导。区政府成立了商贸流通扶贫工作领导小组，由主要领导担任组长，明确主抓部门，确保电商扶贫工作有人抓、有人管。在区政府的统一规划和科学引导下，结合贫困村的具体实情，实施有针对性、有竞争力、有突破口式的整体性发展战略，促进电商扶贫工作有序、优质、科学发展。二是提高电商扶贫的意识。电商扶贫是一个新鲜事物，是产业扶贫的有力支撑和保证，是脱贫和持续致富的有效途径，因此必须提高各级党委、政府以及部门特别是基层领导干部对电商扶贫重要性的认识，全面提高电商扶贫的意识，为产业发展、扶贫攻坚打下良好基础。三是争取上级政策支持。紧紧围绕加快贵池区精准扶贫的总思路，强力推动“商贸活市”战略，聚焦电子商务、农村电商、现代物流等新领域、新业态，积极争取各级政府商贸流通精准扶贫政策支持。四是加强监督考核。建立考核监督机制，将扶贫攻坚工作纳入年度商贸经济发展工作考核范围，加强对商贸流通扶贫工作考核力度。

（二）大力支持培育和发展农业合作社和农业龙头企业，为脱贫攻坚打下良好基础
农业产业化发展，电商萌芽和发展才能成为可能，农业产业基础扎实、产业做得好，贫困村农民才能参与到产业链中，脱贫才能持续。要坚持把扶持农业龙头企业、农业专业合作社发展作为推进农业产业化经营、农民增收的关键环节来抓，依托合作社、产业公司带领贫困户脱贫。一是充分利用好扶贫政策与资金，按照“扶大、育新、兴小”的思路，对农业龙头企业和专业合作社逐个分析，重点扶持和大力发展农产品加工业。要突出重点，扶大、扶强、扶优有竞争力的龙头企业和农业合作社，按照一手抓量的扩张，一手抓质的提高的要求，不断提升龙头企业和专业合作社的档次水平。二是鼓励农业龙头企业和专业合作社大力发展订单农业，建立合同生产基地，把产品需求与农户，特别是贫困农户的生产经营通过契约合同固定下来，与贫困户建立起紧密和利益关系，实现共同利益最大化，实现企业、专业合作社与贫困户的“三嬴”。同时，在自愿的基础上，鼓励和引导龙头企业和专业合作社探索改革创新，摸索贫困户通过“土地入股”等创新模式，降低准入门槛，增加贫困户的土地收入，实现增收脱贫的目的。三是帮助龙头企业和专业合作社抓紧建立健全标准化体系。全面推行标准化生产，加强监督规范农副产品的加工生产，形成一批有较强竞争力、较高市场占有率的名优农产品。积极引导贫困户逐步淘汰分散的种养模式，下大力气抓好标准种养基地建设，把种养向基地集中，不断扩大标准化生产规模，为对接电商网络销售打下良好的基础。四是帮助龙头企业整合农产品资源，树立名优品牌。要避免同质化竞争，找准农村经济发展的创新点和突破口，形成具有自我独立品牌和创新产品。通过政府引导，整合特色产品，对具有地域特色的优质产品进行包装，集中通过专业的电商对这些产品进行有针对性的策划、上线、运营、销售，逐步形成统一的具有地域文化的品牌认知度。积极推动本地农产品、特色产品、旅游产品参加广交会、徽商大会等大型展览会。依托展会平台，促销产品，开拓产品国内、外市场，打破区内市场瓶颈，扩大产品市场知名度及占有率。五是支持电子商务企业实施精准扶贫。鼓励龙头企业建立电子商务公共服务平台、区域品牌和产业园区。充分发挥安徽快消、徽园生态等区内优质电商企业的现有市场资源和平台作用，构建农村购物网络平台，实现优势资源的对接与整合，帮扶贫困村特色农产品推介、营销，通过采购、代销、委托加工、农企直通车等形式，带动农户增收。四是加快乡村宽带网络工作建设，协调有关部门对乡村网络进行安装和调试，争取村村有网络、户户通网络。计划到2017年底，实现全区100%行政村宽带接入全覆盖。同时，农村镇街确定1-2户电商企业参与电商扶贫。

（三）积极推动电商与农业龙头企业（合作社）对接，解决电商扶贫攻坚最后一公里问题
电子商务的核心，从本质上其实还是一个商品流通的过程。无论前期的价格战，或是拼流量，电子商务归根结底的竞争，还是对上游货源的争夺和供应链的把控。电商如何跟产业、龙头企业对接是电商扶贫攻坚最后一公里问题，也是瓶颈问题。要解决好这个问题，政府、电商、农业企业三大主体要联合推进。一是政府方面，政府及其相关部门掌握着大量的信息资源，而电商最需要的就是信息资源，通过举办各种合作峰会（或洽谈会）等牵线搭桥，使电商对接传统农业企业实现“货通天下”。二是电商方面，从优势产业上鼓励电商抱团发展。充分发挥电子商务协会和龙头企业的带动作用，引导农民专业合作组织和种植大户抱团发展，打造网销品牌，以协会为纽带组建协会电商平台，抱团销售。三是农业企业（合作社）方面，要转变思想，跟上互联网时代的变化，主动与电商对接，积极选择发展主导产业和增收项目，扩大商品附加值、打造商品新品牌和适销对路的网售产品，打破传统农业营销活动的地域限制，提升商品销售额。并在适合条件的村（特别是贫困村）进行试点，进而增加贫困村农民收入，达到帮助贫困户脱贫致富的目的。

（四）全面建成农村电子商务“一个中心、五个体系”， 强化电商扶贫的支撑要素
扎实推进电子商务进农村全覆盖工作，坚持政府主导，建设区级电子商务公共服务中心；加强与阿里巴巴、京东等电子商务平台合作，加快镇村电商网点体系建设；积极整合多方物流快递企业和资源，建设多站点合一、资源共享、协同发展的农村电子商务物流配送体系；丰富农产品批发、零售、直销等销售方式，积极发展跨境电子商务，构建农产品品牌网络销售体系；支持棠溪、乌沙、梅村镇等建设农村特色电商产业基地、创业园。结合镇域经济发展，打造一镇一品、一村一品，发展特色电商小镇和电商示范村，完善农村电商发展平台体系；结合创业试点区，加大品牌培育和人才培训，加快“光纤进村”和“村村通”农村道路工程建设，完善信息、道路等基础设施，健全农村电子商务综合保障体系。

到2017年底，全区建成1个区级电子商务公共服务中心、165个乡村电子商务服务网点；建设1个区级电子商务物流配送中心，物流配套实现区、镇、村全覆盖；争取建立1个跨境电子商务公共服务中心；培育区域电子商务经营主体120个，各镇街不少于8个，农村产品网络零售额增长30%以上；每个贫困村培育1个以上电商运营能手；力争建设棠溪、梅村、乌沙等3个以上电商特色小镇；各镇街建设不少于1个电商示范村，建设6个以上市级电商示范村；积极争创省级农村电子商务先进区。

（五）制定支持电商扶贫的专项政策，助力电商企业为脱贫攻坚发挥更大的作用
加大政策扶持力度，制定支持电商扶贫的专项政策。一是制定规划。分别制定了《贵池区商贸流通扶贫工作实施方案》和《贵池区电商精准扶贫实施方案》。方案将发展电商纳入经济社会发展总体规划，在摸清产业发展状况、电商发展情况的基础上，科学制定电商扶贫实施规划。通过开展商务扶贫工作，推进农村电子商务发展，完善农村市场体系建设，加快农村商品服务网点、物流配送建设，为全区精准扶贫贡献商务力量。到2017年底，以全区14个贫困村为重点对象，实现全区所有镇街利用电子商务销售当地特色产品，交易额年均增长30%以上，全区行政村通固定和移动宽带，实现宽带网络全覆盖。二是扶持培育。以国家实施“互联网+”战略为契机，把发展农村电子商务作为商务部门实施精准扶贫、促进贫困地区群众脱贫致富的重要路径来抓。培育电商扶贫创客群体。发挥电子商务对农业发展和农民增收的促进作用，鼓励和引导有技术有意向的农村贫困户进行电商创业，帮助有条件的贫困户开办网店、销售农产品，鼓励农村经纪人、种养大户、农业合作组织加盟知名电商平台销售农产品或自建农产品电子商务平台开展网上交易；加大人才培训就业力度。鼓励电商龙头企业安排适当产品、适当岗位帮助贫困户实现就业，优先为农村贫困户提供电商创业培训和指导。利用安徽快消电商产业园开展“农村电子商务专题培训”为贫困乡村网店开设和运营提供技术支持和专业服务。
（六）强化保障，把电商扶贫工作各项措施落到实处
一是加强组织领导。电商扶贫工作实行“区里组织、乡镇实施、村上落实”的工作体制。总体工作在区扶贫开发工作领导小组统一领导协调下开展，由区商务局、扶贫办负责工作指导和推进，各镇（街道）和贫困村为具体实施单位。要整合电商服务站点和扶贫工作站力量，抓好电商扶贫各项工作的落实。贫困村包村单位、“两委”班子和驻村工作队要配合做好电商扶贫项目实施、政策宣传、组织培训和各项政策措施的执行。二是加强技能培训。重点抓好示范性培训，以镇（街道）为主体，做好电商扶贫的系统培训和专项培训。采取“走出去”与“请进来”、课堂教学与现场观摩、专家理论讲解与店主现身说法相结合等多种形式开展培训，务求培训效果，提高培训质量。区电商服务中心要加强对网店经管者的专业培训，重点对网上开店、网店装修、客服、运营推广、产品拍照美化及店铺管理维护工具等操作技能进行培训，帮助掌握利用电子商务销售产品的一般流程，并能独立运用电子商务平台开展业务，确保每个贫困村至少培训一名电商应用人才和信息员。三是加大宣传引导。加大电商扶贫的宣传力度，在报纸、电视、广播和网络等主流媒体上开展专项宣传报道。充分发挥微博、微信等新媒体的作用，灵活运用微博话题、微信栏目，对电商扶贫工作持续开展宣传报道。要及时总结和宣传推广电商扶贫工作中的好做法、好经验，营造电商扶贫的浓厚舆论氛围和发展环境。
                           
感谢您对我区电商扶贫工作的关心支持。

（联系人：光晓芳   联系电话：0566-3393260）。

                              池州市贵池区商务局

                                   2017年7月8日
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