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第46号建议的答复
陈长松代表：

您提出的关于秸秆焚烧的建议（46号）已交我局办理，现答复如下：
秸秆综合利用难是全国的一个共性问题，没有成熟的经验可以借鉴。近年来我区的农作物秸秆综合利用工作，区委、区政府的高度重视，区直、镇街等有关部门的共同努力，新闻舆论媒体的大力宣传引导，尤其是得到广大农民群众的大力支持与配合，在综合利用农作物秸秆方面，做出了有益的探索，取得了一定的效果，也为下一步综合利用工作积累了经验。我区2015—2016年农作物播种面积共105.9万亩（油菜18.8万亩，小麦12.1万亩、早稻15万亩、晚稻16万亩、单季稻30万亩、棉花8万亩、玉米6万亩），作物秸秆量为47.52万吨,可收集量38.44万吨。为加强生态环境保护，促进秸秆资源的综合利用，我区强化措施，明确职责，严格监管，完善工作程序和方法，全面启动了全区秸秆禁烧工作，减少和消除秸秆焚烧现象，农作物秸秆综合利用量34.9万吨，秸秆综合利用率达90.8%。

一、具体工作
（一）明确责任分工。我区调整了以分管区长为组长，区直相关单位负责人为成员的秸秆禁烧和综合利用领导小组，镇街道和村居也成立相应组织。同时区政府同镇（街道）政府（办事处）签订责任书，镇街道同各村（居）签订责任书，全面落实镇、村、组三级网格化管理，实行镇街道干部包村、村干部包组、组干部包户、党员包户的包保责任制。区政府成立四个督查组，实行分片不定时督查，主要对各地秸秆禁烧和综合利用措施落实到位情况，镇街干部在岗在位、履行职责情况实行督查，发现问题及时处置整改。

（二）加大宣传力度。宣传教育是抓好禁烧工作的前提和基础，我区将继续坚持往年一些好的经验和做法，运用宣传车、报纸、电视、手机短信等平台，印发《致广大农民群众的一封信》、悬挂宣传标语，广泛宣传秸秆焚烧的危害、禁烧的有关政策规定和转化利用的途径等；镇街包片村组干部深入每家每户，面对面、点对点地进行宣传，尤其针对以前出现此类违法行为的人员，做到提前“打招呼”，全面提升群众秸秆禁烧和综合利用意识，形成社会广泛关注、农户自觉禁烧的思想共识和社会氛围。同时充分发动群众监督秸秆禁烧工作，设立举报电话12369，对每起举报经核实确认后奖励举报人50元，并对秸秆焚烧严重地区予以曝光。
（三）强化综合利用。各镇街道分别在村（社区）的有利地点设置临时堆场，对秸杆加以收储利用。除还田外，各地还与三二五电厂签订收购协议，确保辖区内农作物秸杆应收尽收，集中管理、安全存放。根据2017年我区的秸秆禁烧和综合利用方案，每吨秸秆回收价格230元，财政补贴230—500元不等〔设点补助：150元/吨（给予秸秆收购经纪人），运费补助按照距离远近分别：80—120元/吨（给予秸秆收购经纪人或运送秸秆到325电厂的农户），镇街补贴根据当地实际情况有所区别（给予秸秆收购经纪人）〕。
（四）加强监督巡查。区政府成立4个督查组，实行不定时现场督查，重点对各地秸秆禁烧和综合利用措施落实到位情况，干部职工在岗在位、履行职责情况进行督查，对发现的问题及时处置整改。各镇街道抽调人员加大巡查力度，佩戴禁烧袖标，24小时不间断巡查，做到立行立改。
（五）实行保证金制度。各镇街道和党政主要负责人向区政府缴纳保证金，镇街道班子成员和联系村干部、村（社区）和两委班子向镇街道缴纳保证金。全区19个镇街向区政府共缴纳保证金约90万元，村（社区）主要负责人和其他干部向镇街上交约180万元保证金。

二、存在的问题

（一）秸秆综合利用程度较低。一方面随着农业产业结构调整步伐的加快，农村经济的持续发展和农民生活方式的转变，秸秆的利用方式正在发生重大变化，秸秆作为燃料的功能已经被液化气、煤炭、电力等代替；另一方面饲养家畜的原料在改变，消耗秸秆饲料的数量有限，费时费力，严重影响了农民参与的积极性；同时对使用秸秆综合利用后的肥料，农民存在不理解，致使秸秆禁烧工作陷入困境。
（二）秸秆焚烧危害认识不足。由于农民文化素质不高，环保意识薄弱，认识上存在误区，不少群众认为秸秆灰可以增大土壤肥力。事实上秸秆焚烧不仅污染环境，还使本来含有的氮磷钾和其他微量元素等因焚烧而丧失殆尽。另外，焚烧秸秆的高温还杀死了土壤中的微生物，破坏土壤结构，加速土壤板结。另外让农民抽出时间和体力把秸秆搬到指定堆放点，增加了农民的负担，农民不乐意。
（三）群众出于时间和经济的考量。由于夏种时间紧，农民等不起。虽然秸秆收购经纪人开展了进村收购业务，但由于搬运秸杆费工费力，加之农村劳动力有限，回收价格相对较低，农民认为在田地里搬运出售一天秸秆的效益远没有打一天工的收入高，一把火烧掉是最省心省力。

（四）秸秆禁烧属地管理问题不少。由于群众认识不到位，自觉参与意识不强，部分群众有抵触情绪，镇街道和村居干部只能靠加强巡查、死看硬守。而镇街道和村居干部数量有限，靠百十个人看管一个镇街几万亩田地难度极大，特别是部分群众打起时间差，利用下雨前、收工时、上半夜等时段焚烧秸秆，给禁烧工作增加了难度。
三、下步工作打算
（一）加大政策综合扶持力度。除继续对秸秆收购给予收购补贴、设点补助、运费补助和打捆机补助外，还可以增加对购置综合利用机械农户的补贴，吸引更多农户开展秸秆机械化还田，消化闲置秸秆。同时，要制定保护性耕作中长期规划，引导农民进行保护性耕作。

（二）加快土地合理流转集中。大力倡导农村土地合理流转，加强监管并辅以政策配套，把土地集中在种田能手或农机大户手里，强化大户效应，减少农机单位面积作业的能耗，提高土地规模效益，也便于政府集中管理。

（三）积极营造环保宣传氛围。秸秆禁烧工作的关键在于农民思想意识的转变。要站在保护人民身心健康，维护社会交通安全，改善农村大气环境的高度，宣传党和国家有关方针政策、秸秆综合利用的价值，宣传秸秆焚烧的危害性及奖惩力度，让农民自觉行动。　　

（四）相互配合形成工作合力。镇街道要强化属地管理责任；农业部门要加大对秸秆综合利用技术的宣传和培训；公安、环保部门要加大执法和检查力度，对不听劝阻的农户依法给予处理。
（五）重点突出秸秆综合利用。基层要注重疏通资源的出路，突出产业化带动。依托规模化企业、专业合作经济组织、农民经纪人，建立“集—贮—运—用”有机结合的市场化、网络化的秸秆收集贮运体系。同时，引进、鼓励、支持农民使用先进科学适用的秸秆还田农业机械，通过加大政府补贴，减轻农户因使用秸秆还田农业机械而增加的成本。     

秸秆是重要的有机资源，弃之为废，焚之为害，用之为宝。为此，基层政府要深入细致地做群众的思想工作，实实在在为农民着想，替农民考虑，要精心组织，加强培训，认真做好技术指导，搞好秸秆综合利用，堵疏结合，化害为利，变禁烧为农民的自觉行动，从根本上解决秸秆禁烧工作难题。
最后再次感谢您对我区环保事业的关心支持。

（联系人：殷勇  联系电话：18056635778）

池州市贵池区环境保护局
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