池州市贵池区民政局文件
贵民政〔2018〕56号

关于区十六届人大二次会议代表

第10号建议的答复

汪  媛代表：

您提出的关于《加大对养老机构扶持力度的建议》（第10号）已交由我局办理，现答复如下：

一、全区养老服务业发展形势

 社会养老问题，随着我国经济发展，人民生活水平的不断提高，人口老龄化趋势日益突显，社会养老需求与设施不足的矛盾日益突出。为解决这一问题，近年来，各级政府对此十分重视，也先后出台了一系列政策，如《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》（国发〔2013〕35号），安徽省人民政府《关于加快发展养老服务业的实施意见》（皖政〔2014〕60号），池州市人民政府《关于加快发展养老服务业的实施意见》（[2015]4号）等，这些政策的出台，为城乡养老服务体系的建设提供了有力的支持。目前，我区按照“政府主导、政策扶持，社会参与、市场推动，突出重点、适度普惠，统筹规划，规范管理”的原则，以满足中低收入老年群体基本养老需求为重点，加快推进养老服务社会化，逐步建立健全与人口老龄化进程相适应、与经济社会发展相协调、服务方式多元化、服务队伍专业化，资金保障和服务保障相匹配，基本服务与选择性服务相结合，体现城乡不同特点的养老服务体系。计划到“十三五”末，在全区基本建立起以居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充，布局合理、规模适度、功能完善、覆盖城乡的养老服务新格局，实现全区养老机构床位数达到每千名老年人40张以上的目标。

二、工作措施

（一）加强调研，拟定出台相关政策。参照市政府《关于加快发展养老服务业的实施意见》，争取区政府出台本地的《关于加快发展养老服务业的实施意见》或实施办法。

（二）完善特困人员供养制度，加强和提高农村敬老院的管理。目前，我区现有农村五保户采取集中与分散两种方式供养，其中集中供养五保户1731人。集中供养主要通过加强敬老院建设和管理，并按照安徽省民政厅、财政厅《安徽省农村五保供养服务机构等级评定工作实施办法》（皖民福函〔2015〕471号）要求，实施农村敬老院等级评定工作。全区20所敬老院，拥有床位2681张，现入住1731人，床位利用率65.6%。对空余的床位，我局要求各镇街通过进一步完善敬老院管理制度，优化室内外环境，提高工作人员服务质量，来满足寄养老人需求。如全区各敬老院空余的床位都能充分利用起来，将基本能够满足农村寄养老人当前的需求。同时我区还建立了逐年提高农村分散供养五保户生活补助标准的正常增长机制。

   （三）多措并举，推动全区养老服务社会化、产业化发展。一是引导养老服务投资主体多元化。按照政策引导、政府扶持、社会兴办、市场推动的原则，大力推进投资主体、投资方式多元化。2017年我区已在唐田、殷汇、牛头山三家敬老院推行养老机构公建民营试点，今年继续实施并计划同时在江口、里山、马衙、涓桥、梅街等敬老院开展公建民营试点工作。二是引入市场机制。改变养老机构非盈利的体制束缚，允许养老机构差别化经营，根据老年群体的健康状况、支付能力和服务需求，设定不同层次的服务和收费标准供老人选择，可以是有偿服务、低偿服务，经营者自负盈亏。三是加强管理。在养老服务业社会化、产业化进程中，制定好政策、产业标准，设定准入门槛。在机构运作中，做好监管工作，促进其规范化建设。

（四）整合资源，实施医养结合模式，完善居家养老服务网络。目前我区养老机构（敬老院或养老服务中心）中有11家床位数达150张以上，为了进一步推进医疗卫生与养老服务相结合，我区2016年已出台了相关实施意见（贵政办[2016]70号），计划用三年时间在所有镇街的养老机构中开展医养结合示范项目（设立医务室），并报卫生计生行政部门备案，今年底前全区所有养老机构（敬老院或养老服务中心）都应该完成医务室或护理站的报备工作及在线信息填报，逐步建立完善全区医养结合面。同时，进一步整合资源，积极探索城乡居民养老各类新模式，开发整合各类养老资源，建设便捷有效的养老服务网络。

（五）建立健全政府购买养老服务制度，创新养老服务供给方式。“十三五”期间，我们将积极推进居家养老服务新方式，坚持以人为本，在优先发展居家养老服务的同时，引进互联网+”智慧养老，2016年成功引进杭州援通智慧养老服务平台，借助于社区网格化建设，以“社区居家智慧养老”机构管理信息网络平台为支撑，初步建立“老年人信息数据库”，逐步建立完善我区“智慧养老”服务体系。同时我局将积极争取项目，大力推进社区养老服务站、居家养老服务中心、老年活动中心、社区日间照料中心等建设，充分发挥社区养老服务设施对居家养老的支持作用。以社区养老服务站为主体，积极开展日间照料、老年文体等综合服务，为高龄、独居、空巢、失能和低收入老人提供生活照料、家政服务、康复护理、医疗保健等服务。并切实加强养老服务机构从业人员队伍建设，按要求开展相关知识的培训，不断提高我区养老服务人员专业技能水平。

目前我区已建立八十周岁以上老年人高龄津贴制度。下步我们将向区政府提议加大财政投入，完善相关政策，落实养老规划及建设用地，督促相关部门要尽快出台配套政策，加大支持力度，确保土地、规划政策真正落实到位。对社会办养老机构从银行等金融机构贷款用于养老机构建设的，可给予贷款贴息补助。积极推行建立低收入老人居家养老服务补贴制度，为长期不能自理、经济困难老年人发放护理补贴或为其购买服务，并对民办养老机构的日常运营给予一定的补贴，同时为失独家庭和空巢老人居家养老提供优质的服务平台，落实老年人“三项制度”，并通过倡议、发动、组织志愿者等活动，让社会各界群众为老人们做好相关服务，使他们真正老有所养、老有所依、老有所乐、安度晚年。

非常感谢您对我区民政工作的关心支持。

                              2018年5月23号               

