

贵教办〔2018〕45号
关于区十六届人大二次会议代表
第57号建议的答复

何宗文常委：
感谢你对贵池教育的关心和重视。对你和其他代表提出的《关于解决中小学校存在问题的议案》，现答复如下：

一、关于校长难以静心地抓教学质量的问题。学校是教书育人的主阵地，除了传授知识，教好书，还要育好人，涉及到方方面面的工作要做，既要抓教学质量又要抓学校建设和管理，学校责任大、校长责任更大。特别是近年来随着学校党建工作、文明创建、扶贫、安全、信息化建设等工作全面加强，学校事情明显增多，任务明显加重。面对新形式、新任务，近年来，我局要求各学校校长要注重统筹兼顾，突出重点，在统筹抓好各项工作的同时，仍然要突出抓好教育教学工作，落实立德树人的根本任务。

二、关于学校党、政分设的问题。这是国家事业单位干部任命的历史层面问题，目前我区中小学校除高中阶段学校领导由区常委管理干部外，其他义务教育阶段学校基本上是校长、书记“一肩挑”。2017年7月，区委教育（体育）工委成立以来，按照基层党组织标准化建设要求，对部分学校党组织进行了撤销和重建，并进行了换届选举。高中阶段学校校长、书记任命“一肩挑”问题，区委高度重视，待今后区委研究决定。少数义务阶段学校校长、书记分设问题，区委教育（体育）工委将按有关规定在今后人事调整中逐步消化。

三、关于校长教师交流流于形式的问题。为贯彻落实国务院和省政府关于加强教师队伍建设的意见，进一步加强我区中小学教师队伍建设，健全教师校长交流长效机制，合理配置教师资源，提高教育质量，推动教育的均衡发展。2014年，区委区政府高度重视，出台了《贵池区义务教育阶段中小学教师交流管理办法（试行）》（贵办发〔2014〕4号）和《贵池区中小学校长队伍建设及交流管理办法（试行）》（贵办发〔2014〕5号）两个文件，区教育局根据以上两个文件精神，制定了教师校长交流实施方案，几年来，经过区教育局的精心组织和全区中小学的共同努力，教师校长交流工作取得了一定的成效，特别是农村和薄弱学校教师与城区和优质资源学校教师的互动，对合理配置教师资源，提高教育质量，取得了一定的成效。同时，缓解了部分学校教师不足的压力。在开展教师评先评优、职称评审、干部提拔等方面都起到积极的促进作用。正如你在提案所说的在教师校长交流工作中还存在一些问题和不足，如交流仅仅是为了完成任务、对交流背后的深意关注不够等。对此我们将高度重视，今后要重点加强交流期间校长教师的监督管理和考核工作，不断总结经验，完善相关措施，努力做好教师校长交流工作。

四、关于筹款发放开口子小钱问题。过去这种现象是存在的。但是现在国家有政策文件规定，不得随意发放各种开口子经费。从2017年起，我区双拥文明单位等奖金由区财政统一兜底，已不存在由学校发放的问题。同时，区财政对农村初级中学不满300名学生按300名学生补助公用经费，切实解决了小规模学校经费不足的困难。目前，全区中小学正常运转经费能够确保。

五、关于学校成为基层什么事都做的问题。学校教育指学生在校内所接受的各种教育活动，是教育制度重要组成部分。但是目前确实存在与学校联系的工作太多、太杂，牵扯学校很多精力。对此，我们也将积极与有关部门联系，尽量减少与学校联系不太密切的工作。

六、关于教师编制和需求的问题。目前，我区中小学教师编制与实际需求存在一定差距。农村学校教师偏多（主要是农村初中），城区学校教师偏少。主要原因是城镇化的发展，城区学生大量增加，农村学生逐渐减少，出现了城区学校大班额、大校额现象，但农村学校学生数虽然减少，学校数（含完小和教学点）和班级数未能相应减少，所以教师数并未随着学生数的减少而减少；农村初中虽然教师超编，但多年未进人，部分学校依然存在结构性缺编。为解决城区学校教师不足问题，近几年来，通过新教师公开招聘、选调农村教师进城、校长教师交流（将农村学校富余教师交流到城区学校任教）和见习大学生的顶岗等多种形式，解决和弥补城区学校教师不足问题。同时与编制部门加强联系沟通，实行编制动态管理。今年下半年区编办将按照新一轮编制标准，对全区中小学编制进行重新核定调整，城区学校缺编现象可望得到缓解。

七、关于党员教师管理要温暖的问题。按照党费管理规定，下级党组织收缴党费必须上缴上一级党组织，目前收缴党费由区委组织部门统一管理，党费开支有限。据了解，过去我区大多数学校每年均为教师征订一份《池州日报》，为每个支部征订《江淮》等党刊。今年来，结合党的十九大的召开，各学校都为每个支部和党员干部征订了一些学习资料，如《十九大报告全文》《党的十九大报告学习辅导百问》《十九大党章学习讲座》《十九大党章修正案学习问答》《习近平谈治国理政第二卷》各一套等，每个党员还发放一本《新党章》和一枚党徽。

关于为退休教师征订1份报纸或刊物一事，绝大多数学校已落实。下一步，我局将给予重视和关注，力争给每位退休教师征订一份报纸或刊物。

                           池州市贵池区教育局  

2018年6月1日    
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