
贵文广新〔2018〕27号

关于区十六届人大一次会议代表

第65号建议的答复

代玉代表：

您提出的《关于进一步加强社区文化建设的建议》（65号）已交由我局办理，现答复如下：

随着我国城市化进程的加快，人们的生活节奏日益加快，工作的紧张程度和精神压力也随之增加，社区作为人们工作外赖以生活和休憩的主要场所，人们不仅希望所在社区具备优美的自然环境和硬件设施，更希望社区能够有一个良好的人文环境，能够成为大家赖以生存和坚守的“精神家园”。 社区文化建设对构建和谐社区、和谐社会有着重要意义。

近年来，我们高度重视社区文化建设，主要抓了以下几个方面的工作：

 一是加大社区文化设施建设。2014年以来，市区投入3000余万元，实施城市社区标准化建设，主城区34个社区用房得到全面改造，面貌焕然一新，内部配套设施齐全，其中，社区文化设施作为社区标准化建设的一项重要内容，得到了全面提升，每个社区均建有文化活动室，图书阅览室。我局作为文化主管部门，积极向上争取资金，扩大社区文化建设规模，提升社区文化服务能力。几年来，相继建成古舜社区等3个综合文化服务中心，汇景、等社区14个电子阅览室， 2016年为杏花村社区，城北社区等10个社区文化活动室新添了设备，2017年，对城北、府学、杏花村等8个文化工作开展较好的社区进行适当的资金补助。

二是组织开展社区文化活动。以开展大型文艺演出活动为牵引，吸引广大社区文艺爱好者广泛参与，并安排专人对参演节目的辅导，有效提升社区文艺爱好者的综合文艺素质和水平。相继成功举办了贵池区首届社区文艺汇演，成功策划举办“欢乐贵池”系列文化活动，分别以 “杏花闹春”、 “夏月清风”、 “秋浦新韵”、 “池阳暖冬”为主题，举办4场大型广场文艺演出活动。以“我们的节日”为主题，相继开展了“情浓中秋 欢度国庆”喜迎十九大文艺汇、贵池区第三届“绿色池州·放飞梦想”少儿书画展、“迎中秋·庆国庆”、贵池区“巾帼书画展”、 “喜庆十九大 共筑中国梦”广场舞大赛等，调动了广大社区文艺爱好者参与社区文化活动的积极性，提升了社区群众的文艺素养。

三是建立文化辅导员机制。自2014年以来，我区开始组建文化辅导员队伍，按照自愿的原则，在全区文艺爱好者中，择优选择有一定文艺专长的人员，进行登记造册，并鼓励他们义务辅导社区居民文化生活。辅导员队伍规模逐年扩大，目前在册已有170名。实行文化馆在编人员联系社区制度。市区两级文化馆在编人员全部安排联系主城区34个社区，帮助社区开展文艺辅导工作。

虽然近几年社区文化工作取得了一定的成绩，也建立了一定的群众基础，但离社区群众的需求还有较大差距，也还存在一时难以解决的问题，如社区工作经费不足的问题，社区文化工作者综合能力不高的问题等等，都是我们急需解决的。

2018年，我们将着力解决社区文化辅导的问题，目前正在着手研究制定《贵池区文化辅导员管理办法》，拟在全区择优选聘40名左右文化辅导员，在基层开展有针对性的文艺辅导，并通过考核，安排一定的财政资金予以补助，力争群众文化辅导取得实效。

至于您在建议案中提出的广场舞管理的问题，这是全国范围内较为普遍存在的老大难问题，近两年，随着人民综合素质的不断提高，参与广场舞的爱好者自律意识已有强化，扰民现象已有较大改观。作为文化主管部门，我们目前还缺乏有效的制约手段和管理方面相关法律依据。如果出现躁音扰民的情况，可以直接报警或及时报告城管部门加强约束。

感谢您对我区文化事业的关心支持。

（联系人：夏友高     联系电话：18856661808）。

 贵池区文化广电新闻出版局
                                   2018年6月21日    
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注：送至区人大常委会人选工委办公室、区政府督办室。

