
贵农字〔2018〕122号
关于区十六届人大二次会议代表
第72号建议的答复
李志忠代表：
您提出的关于加快发展富硒产业的议案（第72号）已交由我委办理，经与区科技局、区招商局共同研究，现答复如下：
近年来，贵池区围绕“人均争先、生态领先、环境居先、文明创先、民生优先”发展目标，努力成为绿水青山和金山银山有机统一的排头兵样板区。在安徽出入境检验检疫局和池州出入境检验检疫局指导下，我区2017年3月正式启动了生态原产地产品保护示范区创建工作，经过努力，创建工作取得重大突破。梅里生态米业开展了“大山第一村”富硒大米生态原产地产品认证，并通过国家检验监督总局的认证。
2017年我区承担了专用品牌粮食绿色技术推广示范项目，以提供标准化原料为主线，落实生产服务的专业大户、家庭农场、合作社。按照品牌对粮食品种、品质、产地等要求，制订专用品牌粮食生产规程。重点以省级农业产业化龙头企业——池州市梅里生态米业有限公司为主体，成立贵池区水稻产业联合体，吸纳种粮大户、家庭农场和专业合作社50家，全区水稻订单面积达22万亩，品牌运营主体和订单收购个数达426份，参与带动专用粮食品牌15个，实现了联合体内部“耕、种、收、管、储、加”一体化经营；选择落实一批实力较强、信誉度较高的品牌运营核心企业，如梅里生态米业“富达”、“大山第一村”牌大米、长山生态农业“九华良品”有机米、天地人生态农场“润九华”绿色产品大米、陶湾生态农业“优源谷”绿色大米、三畈米业“三畈”大米、珍溪水稻合作社“佛稼”有机大米等品牌，引领专用品牌粮食发展。建立一批专用品牌粮食生产基地，保证专用品牌粮食稳定的质量品质和有效供应，夯实品牌粮食发展基础。通过要素、产业和利益的紧密链接，实现粮食全价值链的利益共享。
运用市场化手段，把产业链、价值链、营销链等现代产业组织方式引入发展专用品牌粮食。在一产环节，支持种粮大户、合作社和家庭农场等生产适销对路的品种，建设一批高标准的原粮生产基地，引导龙头企业通过订单、土地流转、基地建设等方式，参与品牌粮食生产，实现优质优价，保障优质粮源；在二产环节，要按照粮食精深加工和特色加工要求，制订专用品牌粮食生产规程，打造产品附加值高、科技含量高、地方特色明显和影响力大的粮食产品；在三产环节，要着力增加工业化主食产品的有效供给，健全粮油产品物流配送体系，大力发展“放心粮油”和“主食厨房”工程，及时捕捉市场需求信息，做到从田间到餐桌“一二三产”融合发展，在品牌粮食优势产区发展若干粮食产业集群，把传统色彩浓厚、科技内涵相对较低的粮食产业，建成全链条全循环、高质量高效益的现代粮食产业。坚持品质保证，着力构建绿色高产高效技术体系。加大品牌增效推广应用力度，带动全区水稻生产质量安全水平提高。  

您在议案中对我区发展富硒产业提出的五点建议，我委将认真研究，积极采纳和落实。下一步，重点抓好以下工作：
一是进一步加大宣传力度。要通过媒体宣传、举办论坛、产品展示展销等活动，加大国土部门对我区土地含硒资源调查结果的宣传，使全区广大干部群众了解我区大面积富硒土壤的状况，从而掀起开发富硒养生旅游、生产富硒农产品的热潮。
二是进一步加大扶持力度。我委将提请区政府适时成立富硒产业开发领导小组，协调相关部门领导和推进我区富硒产业发展。
三是进一步提升服务水平。重点培育一批规模大、实力强、辐射范围广、运作规范的富硒产业龙头企业、专业合作社、家庭农场，在组织建设、制度创新、信贷融资等方面给予积极支持。要为农民发展富硒农业提供政策咨询、技术支持和信息服务。
四是进一步加大招商引资力度。要围绕自然资源、旅游产业、文化禀赋，重点编制一批富硒产业项目，加大招商引资力度，吸引社会资本来我区投资富硒产业，深度开发富硒产品，不断发展壮大我区富硒产业规模和效益。
感谢您对我区农业工作的关心支持。
（联系人：叶北朝   联系电话：18956899599）。
                     2018年6 月29日  
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